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KELET az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik­
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg

A fiéftteí arsidék

A L'Europc Neu veik- irja:
„Mindazok a hírek, amelyek Németor­

szágból érkeznek, világosan bizonyítják, 
hogy a német zsidók szenvedése távolról 
sem ért még véget. Az nj, zsidókra vo­
natkozó rendelet, amelyet a Frick irányí­
tása alatt álló birodalmi belügyminisz­
térium dolgozott ki, talán lehetővé teszi 
néhány szerencsés számára a megmene­
külést, de a félmillió zsidó javarésze, kis­
kereskedők. szabadfoglalkozásnak, alkal­
mazottak és munkások arra vannak ítél­
ve. hogy- fokról-fokra elproletarizálódja- 
nak. A proletárok, akik túlságosan gyen 
"ék ahhoz, hogy maguk erejéből feltart­
sák ezt a romlást: vagy elpusztulnak, 
vagy keresik azt a megoldást, amelyet 
hetvenezer testvérük már megtalált: az 
emigrációt. Már most: tudni kellene, mi­
lyen álláspontot foglal el a horogkereszt 
ezekkel az áldozatokkal szemben? Elő­
nyösebbnek látja majd visszahozni, vagy 
ehenkezőleg: áthajtani őket a határon 
tömegestől? Hogy erre megfelehessünk, 
tisztában kell lennünk vele, hogy a né­
met kormány még évek múlva sem lesz 
kepes. munkát adni a munkanélküliek 
millióinak. Az ország- belső piaca gyenge 
marad1. A német áruk kiviteli lehetősége 
szüntelenül e-sökkenni fog annyival, a 
mennyire* a verseny elfoglalja az orosz 
és tengerentúli piacokat. Ami a német 
diplomáciát illeti: ismert tehetsége, hogy 
no'veli a nehézségeket, ahelyett, hogy 
csökkentené azokat. És a hitlerizmus, 
hegy leplezze az események logikája sze- 
1 int következő tényeket és vereségeket: 
kényszerülve érzi majd magát a propa­
ganda. nagydobjának erősebb megszólal- 
tatására. L jból az antiszemitizmust fog­
ja igénybe venni, de ezúttal még bru- 
tálisabhan, mint valaha. Ahelyett, hogy 
munkát és kenyeret adna a népnek, a 
kormány uj szenzációkat kinál, mond­
ván: „Túl sok a táplálni való zsidó száj. 
Őrizzük a gazdag- zsidókat, azokat, akik 
bennünket elszegényítettek túszokként, 
ami pedig a többieket illeti -— keressék 
szerencséjüket akárhol, csak ne nálunk.“ 
Ks igy nem ezrével, de százezrével lesz­
nek zsidók kénytelenek elhagyni hazá­
jukat. Nem kétséges: hogy a kormány 
megtalálja a szükséges érveket a törté­
nelemben példátlan rendszabályok igazo­
lására “

gmáWHnmHMwijro

járásiéiBérmentetlen 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát­
szegi Ernő, Str. Mátéi Miile 7.
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Nem esett szó Suvich budapesti 
^tárgyalásain az olasz-oszlrák- 

magyar vámunióról
A Neue Freie Presse és a Fasiszta Lavoro Suvich budapesti

tárgyalásainak jelentőségéről

Franciaország az Olaszországgal való megegyezést 
fogja ajánlani a kisantanfnak ?

Megint Stayifky.

at

Az utóbbi hónapok lázas és robbanó 
szenzációi között fantasztikus méreteivel 
emelkedett ki a Stavisky botrány. Fel­
nyitotta az emberi mohóság, a hiszékeny 

és a kishitűség zsilipjeit, aztán ki- 
szélesedett hatalmas politikai demonstrá­
lná, amelynek során megláttuk a nagy 
szakadékot, ami a francia társadalomban 
n^-í alakult ki. Eddig az volt a hitünk 
• hogy Franciaország az egyetlen ország, 
amely zárt területen tudja kielégíteni 
minden szükségletét. Gabonáját, borát, 
tüzelőanyagát a hazai termésből tudja 
kihozni ruházkodását és ipari szükség­
leteinek nyersanyagát a gyarmatokból. 
Egy réteget bőségben tart a francia áL 
;'m. egy másikat, a középosztályt jómód 

ban és biztonságban, a kispolgárt és 
munkást egyszerű, de biztosított körül­
mények között. A legboldogabb ország* 
n8y tudtuk Franciaországot, mig a leg­
utóbbi események megmutatták, hogy itt

erjedőben vannak a dolgok és kezdő- , 
'hk korunk súlyos, nagy problémája — I 
a válság. i

De Franciaország roppant erejére, l 
energiáinak szinte kifogyhatatlannak lát 
sz« vitalitására mutat, hogy gyorsan él 
tudta intézni politikai válságát. Most 
azonban megint csak az a látszat, hogy 
Franciaországban rend van.

Csak látszatra. Mert a Stövisky-ügy 
^mét előtérbe bukkant és pedig pokolian 
bűnös formában. Dijon közelében ^ egy 
,!appal azelőtt, hogy ország-világ közvé- 
h-ménye tisztán láthatott volna a Sta- 
visky-ügy rejtelmeibe, meggyilkolták A 
bért Prince törvényszéki bírót, akire ra-

Budapest, február 23. A Neue Freie 
Presse vezető helyen foglalkozik Suvjch 
államtitkár budapesti látogatásával 
amelyről a következőket írja:

A nemrégiben előbb Bécsben,, majd 
Budapesten folytatott barátságos meg­
beszélések és az olasz államtitkár mos­
tani budapesti látogatása között kétség 
felénül szoros összefüggés van. Rómá­
ban gazdasági szempontból már hosz- 
•szább idő óta élénk érdeklődés mutat­
kozik a Duna középső folyása mentén 
fekvő két ország együttműködése iráni.

Budapesten éppúgy, mint annak ide­
ién Bécsben, a még kiaknázható gaz­
dasági lehetőségekről' lesz szó és tudva­
levőleg tárgyalnak majd arról a terv­
ről is, hogy a. megbeszéléseket esetleg 
hármasban folytassák és ebből a célból 
a három miniszterelnök Rómában talál­
kozzék. Ez a közös megbeszélés való­
ban világos kifejezése lenne a három 
állam között fennálló szoros kapcsolat­
nak. Nyilvánvaló azonban, hogy ezek a 
kérdések összefüggésben vannak az ál­
talános európai fejlődéssel. Ausztriá­
nak nemcsak gazdasági, de politikai 
megnyugvásra is van szüksége.

A N agy-B r itannia, Olaszország és 
Franciaország kormányai által kiadott 
közlemény szerint a három kormány 
egymás között folytatott tárgyalásai 
megmutatták, hogy mind a három állam 
szükségesnek tartja Ausztria függet­
lenségének és érintetlenségének a szer­
ződések értelmében való fentartását. Itt 
van még a leszerelés kérdése, amelynél 
Ausztria érdeke az, hogy Ausztria 
számára is nemcsak elvben, hanem

gyakorlatban is kifejezésre jusson az 
egyenjogúság. Az elmúlt, két hét esemé­
nyei után most újból a külpolitikai fej­
lemények lépnek előtérbe és éppen a 
Budapestről érkező hírek újból azt. bi­
zonyítják, hogy a legfontosabb dönté­
sek korszakába jutottunk.

Az olasz lapok is hosszasan foglalkoz 
nak Suvich olasz külügyi államtitkár 
i udapesti látogatásával, amelyet külö­
nösen az ausztriai események miatt 
nagyjelentőségűnek tartanak.

A Lavoro Fascista szerint téves an­
nak feltételezése, mintha magyar-oszt- 
rö -olasz vámuniót készülnének létre- 
n-u/iii. Erre nincsen szükség, a szoros 
gazdasági együttműködést enélkiil is 
meg lehet valósítani. Az együttműkö­
dés nem irányul Németország ellen. A 
németeknek — ’írja a lap — meg kell' 
végre érteniük, hogy a.z olasz külpoliti­
ka sarkalatos pontja Ausztria függet­
lensége.

Genf, február 23. Puhatolózások in­
dultak meg abban az irányban, nem 
lehetne-e Olaszország és a kisantant kö­
zött közeledést létrehozni, mert talán ez 
volna a leghelyesebb útja Ausztria füg­
getlensége biztosításának. Nem tartják 

. kizártnak, hogy Benes római útja még­
is meg fog valósulni.

A hágai lapok jelentései szerint íran 
cia kormánykörökben a középeurópai 
helyzet megnyugváshoz juttatása érde­
kében azt fogják ajánlani a kisantunt- 
nak, hogy sürgősen egyezzék meg 
Olaszországgal, mert. ideje a béke, rend 
és nyugalom helyreállitásának.

VILÁG TÜKRE

A titokzatos három- 
hatalmi egyezmény

Párizs, február 23.
Anglia, Franciaország és Olaszor­

szág meglep etess zerü hirtelenséggel 
egyeztek meg a német-osztrák kérdés­
ben, legalább is a hivatalos kommüni­
kék erről számolnak be. Eszerint a bá­
ron) hatalmi egyezmény, elejtve a Duce 
négyhatalmi koncepcióját, a fennálló 
szerződésekre hivatkozva, garantálja 
Ausztria integritását.

Felmerül a kérdést kivel, illetőleg 
kikkel szemben garantálja ez az egyez­
mény Ausztria integritását?

Németország aspirációival, a kis- 
antanttal vagy talán egy Habsburg- 
restauráciő puccskísérletével szemben ?

Ma még nem lehet tudni, hogy a 
baromhatalmi egyezmény, amely a régi 
nagyantant feltámasztásának kísérlete.

. a francia vagy az angol diplomácia si­
kereként könyvelhető-e fel? Nem lehet 
tudni: Anglia és Olaszország hátrál-

Éden ISuméíSf befelezi« 
berlini lirewalásall

Berlinben mm vannak elégedve Eden íaásikozásainak
eredményeivel

Berlin, február 23. Eden angol főpe* 
esétőr befejezte berlini tárgyalásait.
Tegnap kihallgatáson jelent meg HOl­
denburg elnök előtt, majd tárgyalt 
még Francois Poncet berlini francia 
nagykövettel.

Az angol kormányférfiu reggel el* 
utazott Rómába, ahol már berlini' ered 
menyei alapulvételével fog tárgyalni.

Német politikai körökben meg van­
nak elégedve Eden berlini megbeszé­
léseinek eredményeivel. A kilátások a 
leszerelés problémája körül kezdenek 
kedvezőbben alakulni.

London, február 23. A Daily Mail 
szerint Eden főpecsétőr még van elé* 
ged’Ve berlini tárgyalásainak eredmé­
nyével. S most a német leszerelési ál­
láspont teljes ismeretében van útban 
Róma felé. A Daily Telegraph rámu­
tat arra, hogy sikerüti Berlinben sok 
téves felfogást tisztázni. A Daily He­
rald azt hangsúlyozza ki, hogy az an­
gol főpecsétőr Angliába visszatérőben 
mégegyszer ki fog szál lan i Párizsban 
és újra tárgyalni fog a francia kor­
mányférfiakkal.

bízták a bünügy szövevényeinek kibogo­
zását. Detektiv-regényekben nem talá­
lunk ennél vakmerőbb és elszántabb bűn­
tényt

Újra megnyílnak a boldog ország ör­

vényei és a világnak alkalma lesz a Sta- 
visky-ügyön át belepillantani olyan fer­
tőbe, amitőfl nemcsak a franciáknak, ha­
nem az egész kultnremberiségnek magá­
ra kell eszmélnie.

íak-e meg Franciaország kategorikus 
kijelentései előtt, (amelyeknek a kis­
antant erélyes, magatartása adott kellő 
nyomatéket), vagy pedig éppen íor- 

! ditva: Franciaország tolta-e el külpoli­
tikai programját Ágii a javára és Olasz 
ország rovására?

Mindez ma még titok.
Annyi azonban bizonyos, hogy Ang­

lia és Olaszország, amelyeknek keze 
benne van a berlini és bácsi játékban, 
megegyeztek Franciaországgal a né­
met-osztrák kérdésben és igy,- a béke- 
szerződések sérthetetlenségének elvét 

• ismételten, leszögezték.
E pillanatban még nem lehet tudni, 

hegy a francia külpolitika ereje diadal­
maskodott-e vagy pedig az angol pál- 
fordulásért még ezután kell-e fizetnie 
kisebb vagy nagyobb árat Francia- 
országnak?

Nem tudni, vájjon Anglia érte el cél­
ját azáltal, hogy sikerült Franciaorszá­
got eltántorítani az orosz barátkozás 
elmélyülésétől, aminek fejében elejtette 
Berlint, Bécset, Budapestet — az összes 
revíziós Ígéretekkel együtt — vagy pe­
dig Anglia hátrált, meg a franciák 
energikus fellépése előtt?

Mindezt nem tudhatjuk ma.
Csak azt állapíthatjuk meg, hogy a 

háromhatalmi kommünikének nagyon 
gyanús kommentárjai vannak.

Ezek szerint Franciaország nem 
avatkozik bele Ausztria bel ügyei be, 
aminthogy nem tűrné, hogy más or­
szág az ő belső ügyeibe avatkozzék bele.

Vájjon mit jelenthet ez a kommen­
tár?

Azt jelenti-e, hogy Párizsnak abban 
a pillanatban nincs többé köze Doll- 
tuss akcióihoz, ha biztos felőle, hogy a 
bécsi ágyuk nem mennek át Hitler 
t ulajdonába ?

Azt jelenti-e, hogy cserében ezért a 
toleranciáért a külföldi plutokraták és 
agitátoraik ezentúl nem fogják a fran­
cia nacionalista aranyifjuságot a köz- 
társasági gárda és a zsidók ellen iz­
gathatni ?

Tekintve, hogy Barthou nem Daia- 
dier és nem is Herriot, igazán nem 
lehet tudni, vájjon a francia liberaliz­
mus fölényének vagy pedig a fasiszta 
zsarolás sikerének tudható-e be ez a 
háromhatalmi egyezmény Hitler Német 
országával szeml>en ?

Csak az kétségtelen, hogy a három­
hatalmi egyezménnyel megint jó.döre 
szertefoszlott úgy az Anschluss, mint a 
revíziós törekvések íasiszta-izü álma.

E pillanatban azt sem lehet tudni,



hogy a háromhatalmi egyezmény létre­
hívásával : a progresszív vagy pedig a 
regresszív irányvonalhoz közeledett-e a 
francia politika?

Egyelőre Dolli üss, Hitler és a töb­
biek zavartalanul ringathatják belpoli­
tikájuk bárkáit, csak külpolitikai ambí­
cióik érvényesítésétől varrnak eltiltva.

A háromhatalmi egyezménynek kö­
rülbelül ez a merituma.

A francia kormány aránylag kényel­
mes álláspontján nem igen lehet csodál 
kozni. Hiszen a szovjet csak nemrégen 
vette fel a diplomáciai kapcsolatot- Ma­
gyarországgal és bizonyos, hogy Auszt­
riával sem fog diplomáriailag szakíta­
ni a bécsi események miatt, mint aho­
gyan Dimitroff miatt sem szakított 
Berlinnel.

Franciaországtól igazán nem lehet 
kívánni, hogy romantikusabb és liriku- 
sabb magatartást tanúsítson e tekin­
tetben. mint azok. akiknél Közép- 
Európa áldozatainak sorsa csaknem 
elvi kérdéssé dagadhatna, ha napjaink 
politikája nem lenne a könyelmüségig-, 
a felületességig, sőt egyenesen a bete­
gességig józan.

_ Ez a józanság azonban, a jelek sze­
rint, rövidesen reakcionálini log. A for 
rongálok cselekvő és szenvedő hősei 
előbb*utóbb nemcsak a fasizmusból, 
nemcsak; a demokrácia tévelygéseiből, 
hanem az egész politi karizmukból ki 
fognak ábrándulni. Lassanként rá fog 
nak jönni, progresszív és regresszív 
elemek egyaránt, hogy nem egyebek 
dróton rángatott bábuknál. Rá fognak 
jönni, hogy önzetlenségüknek nem is­
merik magasabb céljait, sőt. lassanként 
magasabb értelemben vett önzésük is 
értelmetlenné válik. Nem fogják meg’ 
érteni, miért, kell akár Berlinben, akár 
Bécsben. akár másutt áldozatokat gyár 
tani. hit alig" néhány nap leforgása 
alatt az áldozatok gazdái megegyezés 
re képesek összeülni a Quai d‘Orsa.y-n, 
vagy a Forreigne Offieehen?

A három-hatalmi egyezménnyel Ró­
ma elejtette az ő szeretett Berlinjét, és 
még óhajtottabb Becsét, Párizs elejtet­
te az egész progresszív világot, Anglia 
pedig mindenkit félrevezetett, minden­
kit félretett, alti csak él és reményke­
dik benne.

Ez a felismerés különösen a francia 
tömegekben erősödött meg az utóbbi 
napok eseményeinek hatása alatt. A 
francia tömegek immár nem hisznek 
abban, hogy az egyes országok bel* 
ügyei nem tartoznak a többi országok 
belügyeinek hatáskörébe. És ebben a 
felismerésben, pártállásukra való te­
kintet nélkül, csaknem teljesen egysé­
geseknek mutatkoznak a franca töme­
gek. A párt-józanságot és a pártfegyel* 
met megrázó romantikus érzelmek dön­
getik, a szenvedő ember tiltakozásá­
nak hangjai. Olyan érzéshullám vömig- 
tik végig az embereken, aminek a szó* 
etológia még nem adott nevet. Valami 
erjed egész Európában, talán annak a 
-valóságnak fel smerése, hogy az ész és 
a szív nem állanak egymástól olyan 
messze, mint ahogyan emlősállati 1 
nagyszerűségüktől elragadtatott filisz* 
terek és politikusok azt képzelik.

Mintha a tömegek helyett, amelyek­
nek mozgalmai mindezideig mesterkél­
tek és főleg pénzügyileg alúiámasztot- 
tak voltak, — az Emberiség kezdene 
megmozdulni, hogy pontot tegyen a 
perverzzé Vált. történelem borzongató 
eseményei ntáin.

Silber mami Jenő.

2. OLDAL UJ KELET

SELECT MOZGÓ
Mai kezdetei a bécsi filmgyártás remeke:

SZIVEK MELÓDIA JA
ragyogóan szép operett, SCHUBERT FERENC zenéjével, főszerepekben: 
MARTHA EGGERT, HANS JÁR AY. Jegyek elővételben kaphatók szombat 
és vasárnap délelőtt 11—1-ig a Select mozgó pénzt ómnál. Kedvezményes és 
tiszteletjegyek nem érvényesek! Vasárnapi előadások kezdete délelőtt 11 -kor!

ő^hirtmsf i lm

Megindult Bécsben a zsidóellenes
hajsza

ügyvédeket tartóztatnak le, zsidó tisztviselőket hajítanak ki állásaikból.
Ki okozta Ausztria romlását?

Becsr, február 23. A Dollfuss'kormáuy 
mint ismeretes, a napokban proklamá* 
élőt tett közzé amelyben Ausztriát „ke 
resztóny-német szövetségi államnak“ 
kívánja újjáépíteni. Ezt a megjelölést 
a kormány közelebbről nem határozta 
meg és ezért is elég ok van arra hogy 
A sztria zsidói aggódva nézzenek a .jö­
vő elé. Igaz ugyan, hogy Dollfuss kan* 
cellar ismételten kijelentette, hogy az 
osztrák államnak keresztény ideológiai 
alapjai nem jelentik a nemikeresztény 
polgárok jogainak megcsorbítását. Más 
felől azonban a kormány néhány tag­
ja olvan nyilatkozatokat tett, amelyek 
alkalmasak arra, hogy a zsidók egyen­
jogúsítása problematikussá váljon.

nappal a szocialista felkelés előtt a ha 
lóságok akadályokat gördítettek mun 
kássága elé,_ ugj-, hogy kénytelen Volt 
közölni a távirati ügynökség központ­
jával, hogy átmenetileg nem tudja el 
látni! szolgálatát A távirati ügynök­
ség erre egy amerikai újságírót kill*
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d.ött Becsbe. Tennen blatt ujsági ró 
ügyét magukévá tették a bécsi újság- 
irótestületek is és lépéseket tettek ah- 
bau az irányban, hogy az igazságta­
lan kiutasító végzést visszavonják.

Hajsza az ügyvédek ellen
Becs, február 23. A napokban letar­

tóztatták Becsben dr. Arnold Ebiéi- 
dr. Valentin Bosen féld és dr.' ]gTia<'. 
Gruber nevű zsidó ügyvédeket Teo- 
nap a letartóztatott ügyvédek " szánni 
gyarapodott dr. Egon Schönhof. ér 
Robert Lazarsfeld, dr. Lsak Wachs, dr 
Felix Keszler és dr. Zei^el ügyvédek 
letartóztatásával. A letartóztatottak 
nagy-része ötven éven felüli és fel<. kö­
zölök megszerezte a „Hof- und G-- 
richtsadvocat“ eimet. Az ügyvédek kő 
zül egyedül dr. Eisler foglalkozott po­
litikával a többinek az volt a bünük. 
hogy szoo’áldemokratákat védtek a bí­
róság előtt. Letartóztatásuk nyilván 
azért történt, nehogy a készülő sok 
litikai perben elláthassák a véde]my.

Letartóztatták továbbá Alfred Bír,- 
czyner volt bécsi városi tanácsost, aki 
igazgatója volt a Fonóiéra biztosító 
társaságnak. A letartóztatottak közölt 
van továbbá a zsidó háborús rokkantak 
egyesületének elnöke is. aki szóéi ákí- 
mokratának vallotta magát

SZÓMBA!
FEBRUÁR lm.

,,Zsidók okozták 
romlását“

Ausztria

—B—IWMBW

„Haro“-tö!töfoll
BUCUBESTI 1., Strada Báratiei No. 2.
aktiv személynek, aki vállalatoknál, ha­
tóságoknál, etb. be van vezetve, Timisoa- 
ra, Cluj, Arad. Sibiu és Oradea-Mare vá­
rosokra kizárólagos eladási képviseletet 
ad.

Figyelem!
Tisztelettel felhívom a hölgyek fi- 

gyeimét, hogy úgy a franda, mint 
angol női és gyermekruha szabását és 
varrását a legrövidebb idő alatt lehet 
elsajátítani, ahol saját ruháikat is el­
készíthetik. Női divatszalon ,SALICE‘‘, 
Str. Bariéin 16.. 7. emelőt.

Becs varosának zsidó vezető körei azt 
hiszik, hogy a kormány a békeszerző­
désekben leszögezett, és később a Nép- 
szövetség előtt is ünnepélyesen megfo­
gadott kötelezettségeket respektálni 
fogja és tekintettel lesz azokra a kül­
földi hatalmakra, amelyek megvédik

Ausztria függetlenségét. Nyugta! rm 
tó tünet azonban, hogy a szigorú een* 
zura ellenére nemcsak a nácisajtó, ha* 
neun egyrésze a kormánysajtónak is 
zsidóellenes propagandát folytat. Ez a 
sajtó a szocialisták le veretese óta a zsi 
dókat okozza Ausztria romlásáért. A 
lapok azt akarják elhitetni a szocialis­
tákkal, hogy zsidó vezetőiknek az ál­
dozatai és „erkölcsi“ kötelességük most 
már az antiszemita frontba bekapcso­
lódni. A „zsidó vezetők“ kompromittá- 
lásaval el is érték már hogy a szocia­
listák egyrésze nem ment át ugyan a 
kormány táborába, ellenben csatlako­
zott a nemzeti k er esz t én y szoc i a 1 i st ük­
höz.

Ötezer zsidó család kényé"
re forog kockán

Meg keli állapítani, hogy sem Becs 
, '^áió lakossága, sem pedig a vidéki vá!
' vosokhan élő zsidók nem szenvedtek a 
] legutóbbi események alatt. Most azon­
ban súlyos gond ülte meg a zsidó lei- 
keket, mert azt hiszik, hogy a prog- 

í ressziv és szocialista gondoikozásu ele 
■ méknek a hivatalokból és üzemekből 
való eltávolítása során a zsidókat is 
ki_ fogják „pucolni“. Körülbelül ötezer 
zsidó család kenyere forog kockán. 
Igaz, hogy ezek az elbocsátások nem 
vehetők közvetlen zsidóellenes akciók- 
íiíik, de annyi bizonyos, hogy az nj ale 
kalmaztatások sorain, zsidókat nein fog 
nak tekintetbe venni. A bécsi magiszt­
rátus már megkezdte a „tisztogatási“ 
munkát és Richard Schmitz kormán v* 
biztos sok zsidó alkalmazottat tett B- 
listára. Hasonló a helyzet azoknál a 
bankoknál és biztosi tó intézeteknél, 
amelyek a városi tanács hatásköre alá 
tartoznak. Minthogy az eddig elbocsá­
tottak nem kaptak sem kártalanítást, 
sem pedig nyugdijat, a zsidó hitközség 
gyorssegély-akciót indított be.

Kiutasított újságírók
A Zsidó Távirati Iroda bécsi tudó­

sítóját, M. A. Tennenblattot. a napok* 
ban a bécsi rendőrigazgatóságra idéz* 
ték, ahol huszonnégy órán át fogva tar­
tották. Az újságírónak á ll'tála .cos bű­
ne az volt, hogy a zsidó hiszolgálat ut 
ján kedvezőtlen híreket terjesztett az 
osztrák _ eseményekről n külföldön! 
Egynapi • fogvatartása után kiutasító 
végzést kapott. Tennenblatt a Zsidó 
Távirati Irodának 1919*ben történt alá 
pitása óta Bécsben él és vezetője volt 
a Táviratig ügynökség bécsi expoziturá 
jának. Objektív, igazságszerető újság­
írónak i/smerték mindenfelé. Néhány

Trónra lépett III. Lipét
király

béig..
Gyászistentiszteletek Albert király lelkiiidvéért

Brüsszel, február 23. A törvényhozás 
két házának együttes ülésén inn ment 
végbe Hl. Lipót király trónfoglalása. 
A király ünnepélyesen letette az alkot 
nmnyra az esküdt. Ezzel uralkodói! jo­
gainak teljes birtokába lépett.

Tegnap Brüsszelben, a. temetés után 
Erzsébet özvegy királyné audiencián 
fogadta Lebrun köztársasági ebiököt. 
majd Barthou külügy- és Pétain mar­
sall hadügymimfeztert.

Berlinben Cesare Orsenigo berlini

Pápai nuncius gyászmisét. pontiffikáit- 
az elhunyt belga kráJv lelki üdvéért.

A londoni Westminster székesegy­
házban gyászistentisztelet volt az el­
halt Albert belga király lelki üdvéért. 
Ott. volt az istentiszteleten György ki­
rály, Mary királyné s az uralkodóesa- 
Iád több tagja, A Szent Pál székesegv 
házban is volt gyászistentisztelet, me­
lyen a londoni lordmayor é- a városi 
tanács tagjai jelentek meg.

Fekete zászlók alatt tüntettek
Gandhi ellen

London, február 23. Gandhi az érin- 
tejenek érdekében folytatott küzdelmei­
vel teljesen tönkretette korábbi népsze- 
1 üségét volt hívei körében. A délindiai 
Kumbakonamban, ahol hosszú hallgatás 
után újból nyilvánosság elé lépett, a ha 
lóságok fejei üdvözlő beszédükben azt 
lm ácsolták, hogy mielőbb utazzék el és 
ne szítson egyenetlenséget vallási és 
szociális téren. Egy nagygyűlést, me­
lyen a Mahatma szónokolni akart el­

lenséges tüntetők szétvertek. A tűrne 
tők fekete lobogó alatt vonullak fel és 
Gandhit gyalázó röpiratokat osztogat­
tak, amelyek „vén képmutató gaza 
emberidnek nevezték Gandhit és fele- 
-iÖSS6gTf? VOTltciik, hogy TP if 4-g*^ ^ r-, f - 
zeti célokra gyűjtött óriási összegekkel 
A tömeg végül oly fenyegető magatar­
tást tanúsított, hogy csak a rendőrség­
nek sikerült, a Mahatmát súlyos bán­
talmazásoktól megvédeni.

Ä tmrnmti antiszemita zavargáséig 
»ere a Sasi hadbíróság előli

ÜMsz®imv©3e vádiéi! íölöíí iícikezlik a hadblrősáa
Bucuresti, február 23. A jasi negye- 

dik hadtest hadbírósága most kezdte 
meg az elmúlt év őszén Cernautban 
történt antiszemita zavargások bünpe- 
renek tárgyalását. Emlékezetes, hogy 
az elmúlt óv őszén a cuzista ifjúsági 
szervezet utasitásainak engedelmes- 
kedve, főleg ukrán ég német elemek 
bevonásával nagvobbszabásu antásze* 
nnta kilengések voltak Cernautiban, 
amelyeknek során a város fővonalain 
beverték a zsidó kereskedők cégtábláit 
es több zsidó járókelőt inzulíáHtak.

A zavargások alkalmával a rendőr 
ség több _ letartóztatást foganatosított, 
így az ifjú cuzisták vezetőin és né* 
hány ukrán munkáson kívül letartóztat 
tak néhány zsidó fiatalembert is, ak-'k 
állítólag a zavargások során provoká­
ló magatartást tanúsítottak. Végered­
ményben a következő vádlottak kerül­
tek a jasi hadbíróság elé: I. Scribn'c 
S. Postaehe, Senciu Cárok Rudental 
Ernő, Alexandra Galca, A. Taheca. 
Peerez Wachtel, Ayram Heidel Her- 
man Moritz Janov Wendesehi,’ Sava 
Minap Arcade Patrascu, P. Vodutev- 
®fhi, A- Geiger, lohan Ogocenic. D.
1 ozneac, Simion Corioschi, C. Ion. D.

Rief, Ion Ilotu, Vó Strap Ion Matr 
sevschki, 1. Valentin, Traian Tatmov 

1 ci Piper Dumitru, Condinsehi és P. 
Mihalaeiuc.

A három utóbbi vádlott a zavargá­
sok után nyomtalanul eltűnt, tehát in 
contumaton ítélkezik fölöttük Bírnit* 
rm ezredes elnöklete alatt tárgyaló 
hadbíróság. A vádirat felolvasása után 
fvpde^em több mint száz tanú 
kihallgatását kérte. A tárgyalás, mely 
nek kimenetele elé nagv érdeklődéssel 
néznek, előreláthatólag néhány napig 
el fog tartani.

Az Athenaeum 60 tejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse". 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb Írója a szerző s legmulatságo- 
sabb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz. kell hogy 
sikere legyen! Kapható az üj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókölt, 
sei, (10 lej) előzetes beküldése melletk 
utánvéttel

Caragiai

Bitet'resti, 
román népsd 
alakja a kövl 
adta legnépsj 
veneai falusi 
kötetesen nü 
hogy bármit]

Caü'i -nv.nl 
s-m ráillik ,'ií 
aktuáli.- pr<>| 
tuális példái] 
kel ka-pcsolíif 
intézetek mq 
vónytervezettl 
ben...

A liberói] 
talán éppen 
nvujtották 
felületet- N< 
.ralis párt. 
itan ne >•!»• 
amely valar: 
rteknek a te 
vei ne illett

„Szfjo-yvji-
lógazdálkod 
liárdok tán- 
sonbj eimvk 
azt a pénz] 
rétién“ gazt 
intézeteknél 

És a ciki 
den alapot. 
Tokra táru, 
hogy egyik 

-milliós fizet 
íitikusok. s: 
knrista pro 
gekre rug<> 
gi Imácsok 
politikusok, 
ja iiból állott 

Hiitba ha: 
sok a par 
meg a legv 
ban és a ü 
maiiban, sei 

. tiemek tóvá 
A liberal 

. stak egyik 
nőm intéze 
az indokol:

. ként élőskö 
És valók 

lek a liberf 
közül az a 

- Mit. tekint'
213'ózni kézi 
módját. Bi- 
vasiatok, 
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bármit i-

Közbeu
vekedett a 
száma, aki 
iX’konpenzi 
gálatokért* 
S7uis elten: 
Hová telié 
tyeznl mi 
ceteknek 

••rossz nyel 
^eara is <j 
meg őket.

- kedéR'r ich

Ténv az 
. nem is 

uitézméir 
rossz és 

. nek és hn 
piyan álla
Ivek előb
autonom
hajtottak.

. nőki tana 
eendkivü] 
legek nv 
derült, 
vettek _ 
bizonyos 
rejtékcF

kéoperi.
Dehát

magát
fcdoerzlatá
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Arnold Eislev
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Schönhof. dr. 
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letartóztatottak.

és fék- kö* 
„Hot* mid Ge* 

\\y ügyvédek kö
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iz volt a bűnük, 
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készülő sok pc.* 
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Isi _ tanácsost. aki 
pciera biztositó 
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lis. aki szociákh * 
Inagát

belga
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tv lelki üdvéért.
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elet volt

székesegy ■
az eri-

|iv lelki üdvéért- 
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az m-a lkod ócsa­
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meg.

tettek
-érték. A tünre- 
vonultak fel és 

tatokat osstogat- 
cépmutató gaz- 

Gandhít és fele-
rt’t fp+'r ^ »■ f 171-

vasi összegekkel 
yegeto maga tar­
áik a rendőrség­
iát súlyos ban-

’«lések
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|bi?©ssg

Imát Ion Mati* 
traian Tatinov 
idlnschi és P.

ott a zavargó* 
[eltűnt, tehát in 
fölöttük Dimit* 

i latt tárgyaló 
felolvasása után 
mint száz tanú 

[tárgyalás, mely 
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néhány napig

"•*»" ■ - — cm
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Tökéletesen módosítani 
fogjuk, anélkül, hogy bármit

is megváltoztatnánk.
CM eeya alakit““

m m

Bue<február 23. Caragiale, a 
* ,imm nepszinmüirodalom halhatatlan 
•áakja a következő jellegzetes mondást 
adta cguépszeriibb alakjának, Cata* 
/taten talusi jegyzőnek a száljába. , Tö­
kéletesen módosítani fogjuk,' anélkül.
íiOgy oármit is megváltoztatnánk...“ 

Cata cncunak a mondása tökélete* 
sca ráülik a román belpolitika néhány 
aktuális proUémÁjárn. Mennyire ak~
uuílis például azokkal az csomén yek* 
Kt’i kapcsolatban, amelyek az autonom 
intézetek megszüntetéséről szóló töt* 
t ény tervezettel vannak összefüggés*
öen...

Ellenzéki harc 
A tiberáHis párt ellenzéki harcában 

talatt eppen ezek az autonom intézetei­déi a legalkalmasabb tSS 
telnie tét Aem múlt el na p, hogy a libv 
. ális p<irt lu.\ uta losaban, a \ i itoru]* 
ban ne jelenjen meg támadó cikk, 
amely valamelyikét az autonom intézi-* 
teknek a legsúlyosabb vádak egviké­
vel ne illetné.

„Szégyentőlen pénzpoeséklás“, ..Rab 
gazdálkodás a közpénzekkel"*. Mid* 
liárdok tánca“... ilyen és ezekhez ha­
sonló elmek „leplezték le nap-nap után 
icrt a^ pénzprédálást, azt a „lelkiisme- 
ctlcn gazdálkodást melv a z autonom 

intézeteknél folyt.
És a cikkek nem nélkülöztek min- 

acn. alapot. Pontos és precíz számada­
tokra támaszkodtak. Valóban, igaz. 
nogy egyik-másik autonom intézetnél 
milliós fizetéseket húztak bizonyos po* 
Gtikusok. százezreket vettek fel színe* 
knnsta protekciósok, hatalmas össze* 
éckre rugó összegeket az igazgatósá­
gi kinácsok tagjai, akiknek javarésze* 
politikusokból, vagy ezeknek protez-sált 
jaiból állottak.

Hiába hangzottak el merész támadá­
sok a parlamentben, hiába jelentek
meg a legvéresebb cikkek a Viitorul* 

és a liberális sajtó többi orgánu­
maiban. semmi sem változott s a tan* 
ti(-mek tovább folytak.

A liberális párt ellenzéki programja 
ttak egyik sarkalatos pontja az auto­
nom intézetek feloszlatása volt, azzal 
az indokolással, hogy igazi, élősdiek* 
ként élősködnek az állam testén.

É- valóban, amint kormányra kerül 
>f;k a liberálisok, első dolguknak a sok 
közül az autonom intézetek ieloszlatá* 

.sat tekintették. A kormány tanulmá* 
nyozni kezdte ennek az operációnak a 
módját. Bizottságokat küldött ki, ja­
vaslatok, tervezetek, minisztertanács 

rcs a vége körülbelül az lesz. amit Ca* 
pigialo hires alakja mondott: „Tökéle­
tesen módosítani fogjuk, anélkül, hogy 
bármit is megváltoztatnánk.

Párthh'ek tömege üti fel 
a fejét

Közben úgy látszik, nagyon megnö­
vekedett azoknak a párt hi veknek a 
'zárna, akik nem kaphattak semmilyen 
"ekonpenzációt azokért a „nagy szol* 
gátiatokért“, amelyeket a pártnak hosz- 
■vzas- ellenzékieskedése alatt hoztak... 
Hová lehet ennvi embert jobban elhe* 
fyezni mint ezeknek az autonom inter 
zeteknek igazgatósági tanácsaiba?! A 
rossz nyelvek azt álFtjak. hogy Mad* 
étit'a is azért gondolta ki és alkotta 
meg őket. hogy párthiveinek elhelyez* 
'“fviésp lehetőséget biztosítson.

Az autonom intéztek hasz­
not hajtottak

Ténv az, hogy az autonom ;ntőzetek 
éjem is bizonyultak olyan nagyon rossz 

ültézményeknek, csak a vezetés volt 
’"ossz és csak a vezetők lellriismeretle*

■ -l4'k és haszonlesők. Tény az, hogy 
olyan állami szervek, intézmények, me* 
-vek előbb deficitet produkáltak, az 
tritonom, intézetek érája alatt hasznot 
hajtottak, csakhogy a hasznot az el* 
nökl tanács saját zsebébe tanácsolta^ s 
'endkivul kirívó volt, amikor a mér* 
‘egek nv'lvánosságrahoza tálakor ki* 
derült, hog>* milyen óriási összegeket 
pétiek föl tantiemek és más címeken 
bizonyos politikusok, ioazán nem ve*
. rejtéke<? munkájuk ellenszolgáltatása 
kimpen.

Dohát a kormány na svon bele lovtal*
A. magát, nagyon kötelezte _ macát a 
'vloezla.táp-fa. Most aztán kiderül1 las*

sauként. hogy ez a feloszlatás óriási 
terheko-1 róna az áilamn költk-ég vetésre, 
ijesztően föl dagasztaná azt és jelentős 
bevételektől fosztaná meg a kincstárt.

Aem marad tehát más hátra, mint 
elfogadni Catavencu megoldását, mely 
a jelen esetben a következőben áll: Az 
a„ szó, bogi- „Autonom intézet“ örökre 
töröltetik a szótárból. Proforma be lesz 
11 y olvasztva a.z illetékes ni inisz téríti* 
mokha, de tényelgesen, mint önálló 
szervek fognak működni. Költségveté­
sük külön kapitolust fog képezni ás a 
személyzetük üs ugyanaz marad.

Catavencu jótanácsa szerint
Hátramarad _ az igazgatósáig! taná­

csok problémája. Olyan probléma ez, 
amely napróknapra égetőbbé válik s 
amely egyre több gondot és fejtörést 
okoz a pénzügyminiszternek a pénz* 
ügyi almánisztemek, a többi miniszte­
reknek, a. pártnak.

S mintha előre látnánk a végső- meg 
oldást: igazgatósági tanácsi tagjai he* 
lyetrt ugyanannyi inspektor, kormány*

11 mm
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Ez a név c$úcste!je$ff- 
ményt jelent a modern 
kutatásban és rádiótech­
nikában. Ha a készüléké­
nek teljesítménye csök­
kent, cserélje ki fáradt 
csöveit a legmodernebb 
életerős TUNGSRAM 
típusokra és régi készü­
léke újjászületik. •

biztos, cenzor, iőellenőr, koTiuáirvtaná* 
esős...

... Hiszen annyi párthívei keli még 
elhelyezni.

Ma is élnek Cataveneuk...
És azért halhatatlan költője Romá­

niainak Caragiale. (h. e.)

^ hatásos gyágysaer
»ttcamä Illőidetzsäba |ideg-es főfájás 
SíOszfény | SpaouoiaáfHa | iSíiieses megbelegedéseSf ao.
Togeí oldja 2 hóinrsevaL wwea? hal és e bajt köz veti enfil gyökerében támadja megí Bármit# 
hatifatotan H <fíc«ár»eí ha# ws?á «rógysxeTeket, ciak a Toga] tud 6000-n él több irieb 

• " c -... * *• ' pótolható! Egy kísérlet önt U *neg tvgia
gyAret' A « lóra

n és drogériákban eötolható! fcgyk 
« —ATogttUta!A TogaMabletu svájci aéMitméuy#

Dumbraveni, február 23. (Az Uj Ke­
let kiküldött munkatársától). Dumbra­
veni ma reggel nagy napra virradt... 
Már kora reggel tömegesen jöttek nem­
csak Almásból, abból a községből, ahol 
az utolsó évtized legnagyobb erdélyi 
tragédiája lejátszódott, de az összes 
támavai községekből és városokból a 
paraszt és úri ruhás érdeklődők, akik 
az Almasan-család tragikus leszámolá­
sának első felvonását jöttek megtekin­
teni.

A dumbraveni törvényszék előtt már 
kora reggel sokan gyülekeztek, hogy 
idejekorán jó helyhez jussanak a nem 
mindennapi érdekességül tárgyaláson. 
Tizenegy órakor kerül sor az Almasan 
Eugenia-féle bűnügyre és amikor a 
teremőr a vádlottak neveit kiáltja, meg 
renditő jelenet játszódik le.

Az eszelős fővádlóit
Almasan Eugénia, az arzénmérgezési 

bünper fővádlottja, egy meghajlott 
hátú. egyszerűen öltözött, kék báréttes 
nő rohan be a terembe, zavaros szemek 
kel, eszelős és vei őtrázó sikollyal va­
riált kacajjal az ajkán.

Utána pirospozsgás arcú, átalvetős 
fiatal leányt tolnak be a fegyőrök. Ká­
dár Róza, egy tizenhatéves kis cseléd- 
leány, arcát az ismerősök előtt szégyen- 
ietében kendőjébe rejtve, kis, elfojtott 
zokogások kíséretében ül le a vádlottak 
padjára, amelyen már jóelőre elhelyez­
kedett a szabadlábon levő harmadik 
vádlott. Comsa An Ica, 65 éves, töpörö­
dött öregaszony, akit méregkeveréssel 
vádolnak és akit héthónapi vizsgálati 
fogság után szabadlábra helyeztek.

A tárgyaláson 18 tanú jelent meg. A 
! dumbraveni ügyészség vádirata a kö­

vetkezőkben rekonstruálja a bűncselek­
ményt :

A vádirat
A Dumbraveni melletti Almas köz­

ségben 1932 júniusában rejtélyes ese­
mények történtek A vádirat szerint a 
Pop-család fejének, Pop Jánosnak esti 
vacsorájába, amely salátából és papri­
kásból állott,

arzént kevertek és ugyanilyen mó­
don mérgezték meg ismeretlen 
tettesek egy pohár arzémes viz se­
gítségével Pop Polixéniát, a helyi 
leánygimnázium tanárnőjét is, Pop 

leányát,
aki' aznap a család szőlőjében foglala­
toskodott.

A vádlottak vallomása 
Az első vádlott, Comsa Anica 65 éves 

Ciufud községbeli öregasszony, aki a 
törvényszék előtt tett vallomásában el­
mondotta. hogy 1932-ben néhány hóna­
pig Pop JánosnénáL az áldozatnál szol­
gált, majd egy csekélység miatt össze­
veszett gazdájával, aki akkor meg is 
ütötte dühében. Ezért az öreg cseléd a 
másik áldozathoz. Pop Polixén iához 
jött. be Dumbraveni be, akitől 100 lejt 
kapott, elmaradt bére fejében.

A vizsgálóbíró előtt Comsa Anica 
már annak idején elismerte, hogy Al­
masan Eugénia megbízásából 

harminc lejért patkánymérget vett 
ugyanabban a gyógy szertárban, most 
azonban ezt a vallomását visszavonja 
azzal, hogy annk idején

csak a vizsgálőbiró presszójára 
vallott igy.

Almasan Eugénia tesz ezután vallo­
mást a bíróság előtt. A vádlott minden­
képpen zavaros és réveteg benyomást 
tesz. Ráhajldc a bírói pulpitusra és úgy 
beszél az elnökkel, sir-kacag, a közön­
ség soraiba szól, rámosolyog bizalma­
san az ügyészre és sírva azt kéri állan­
dóan, hogy engedjék már haza.

Vallomásában semmiről sem akar 
tudni. Sem arzénről, sem patkányméreg 
rőli, folyton ártatlanságát és szerencsét­
lenségét hangoztatja.

Kádár Róza, a fiatal cselédleány szín 
tén meglépő fordulatot kölcsönöz a tár­
gyalás menetének.

Visszavonja a csendőrség és vizsgáló­
bíró előtt tett összes vallomásait, azzal 
a megindokolással, hogy azt a csend- 
őrség veréssel kény szeri tette ki belőle.

Az elnök ezután a beidézett és meg­
jelent tanuk kihallgatását kezdi meg. 
Elsőnek a koronatanú, Almasan Virgil,

Felmentette a dumbraveni 
törvényszék az arzénes-per 

összes vádlottjait
A törvényszék szerint nem támasztja alá kellő bizonyíték a vád alaposságát

Almasan Eugénia vádlott fivére vesz 
vallomást. A tanú, aki jelenleg bucu- 
i'esti újságíró elmondja felette érdekes 
tanúvallomásában, hogy amikor a két 
rejtélyes haláleset történt, véletlenül 
szülőfalujában tartózkodott és mivel 
egy nagybátyja az egész családot bűn­
részesnek gyanúsította, magánnyomo­
zást kezdett. A nyomozás során azon­
ban tragikus események játszódtak le. 
Egy alkalommal elmebeteg testvére 
megvallotta neki, hogy

az ő utasítására keverte az arzént 
a cselédleány rokonainak ételébe.

Az újságíró ekkor a tragikus vallomás­
tól mélyen megrendülve, de kötelessége 
tudatában jelentést tett az ügyészség­
nek. mely akkor elrendelte a vádlottak 
letartóztatását. Most azonban a vád­
lott, aki hangsúlyozza, hogy nővérét 
mar évekkel ezelőtt is többször elme­
gyógyintézetbe akarta internáltatni, a 
család azt hiszi, hogy a kijelentés nő­
vére hallucinációja volt csupán és sem­
miféleképpen sem fedheti a valóságot.

Utolsónak a per tulajdonképpeni 
koronatanúját. Coca dumbraveni gim­
náziumi tanárt hallgatják ki, akii szen­
zációs vallomást tesz.

A tanú elmondja eskü alatt tett val­
lomásában, hogy a gyilkosságok idejé­
ben egy bucuresti román lap dumbra­
veni tudósítója volt és amikor Almasan 
Eugéniát letartóztatták, a rendőrség 
engedélyével intervjut kért tőle a rend­
őrség épületében. Hosszas faggatására 
Almasan Eugénia elmondotta a laptudó 
sitónak, hogy

az 6 felbujtására mérgezte meg az 
áldozatokat a kis cselédleány. 

Amikor a tanár lapja számára írásbeli 
nyilatkozatot is kért, akkor a szeren­
csétlen elmebeteg nő írásban is meg­
tette vallomását. Ez a vallomás és a 
tragikus írás hangzott el 

a legterhelőbben 
a per folyamán a vádlott ellen.

A tárgyalás folyamán ezután az el­
nök két orvosi bizonyítványt olvas fel. 
Dr. Kahána Mares djciosanmartini 
idegorvos, aki két hónapig tartotta az 
elmegyógyintézetben megfigyelés alatt 
a vádlottat, Almasan Eugéniát beszá- 
mihatatlannak tartja, míg dr. Parhon 
bucuresti országoshirü idegorvos, aki 
nyolc hónapig tartotta megfigyelés 
alatt szintén a vádlottat a vacaresti 
elmegyógyintézetben, a vádlott nőre vo­
natkozólag csupán korlátolt felelőssé­
get állapított meg.

Majd dr. David ovit® dumbraveni ügy 
véd, ^ Comsa Aniva védője, dr. Oítean 
ügyvéd, Kádár Anna védője, végül 
Vamoslu ügyvéd beszéltek.

A késő éjszaíkába benyúló tárgyalá­
son hosszas tanácskozás után a zsúfolt, 
tárgyalóterem feszült csendjében hir­
detett ítéletet a bíróság, amely 

konkrét bizonyítékok hiányában az 
összes vádlottakat felment; a vád 

és következményei alól 
és a védők indítványára elrendelte azok 
Szabadlábrahelyezéséf. Az ügyész úgy 
az ítéletet, mint a szabadi ábrahelyezési 
határozatot megfellebbezte és ezzel a 
dumbraveni arzénmérvezési per első 
izgalmas felvonása lezajlott

BenCzel Béla
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Nemzetközi jéghokki- 
mérkőzések Ciujon?
Bucuresti, február 23. (Az Uj Kelet 

tud). A végei elé közeledő jégszezonnak 
utolsó nagy attrakciója fog lezajlani 
szombaton és vasárnap a fővárosban. A 
csehszlovákjai Tátra Sportklub jéghok- 
k] együttese kétnapos mérkőzésre áll ki 
a Telefon Club ellen. A cseh csapat, 
mely a Tátrabaj nokságot nyerte, nagy 
hírnévnek örvend, mint teljesen fejlett 
technikájú jéghokki együttes.

Cluj sportkörei tárgyalásokban van­
nak az együttes vezetőségével és ameny 
nyűben sikerül az anyagi feltételekben 
megegyezni és ami a legfontosabb, a 
.jégviszonyok ezt lehetővé teszik, úgy 
Cluj sportszerető közönsége szezon záró 
jégeseményének igen kiemelkedő sport- 
eseményt kap. A terv szerint a cseh 
jéghokki csapat két mérkőzést játszana 
Ciujon, a KKE pályán és mindkettőn 
llenfele Cluj válogatott jéghokki égy üt 

tese lenne.

Á Kaggibbor asztaiifenmsz 
gárdájának újabb dűli sikere

Cluj, február 23. (Az Uj Kelet tud.) 
Csütörtökön este a Haggibbor asztaii- 
tennisz gárdájának második csapata 
(Baumzweig, Klein I„ Klein II.. Roth. 
Lőwy) barátságos mérkőzésre állt ki a 
Dávid Ferenc Egylet (Boldis, Markus 
1., Marcus II.. Graef. Barabás) együtte­
se ellen, melyet 16:13 arányban nyert 
meg.

Eredmények: Egyes 13:12, páros 3:1 
Az egyéni versenyben- Baumzweig 5, 
Klein I. 5, Klein II. 2, Roth 1 győzel­
met. a párosban Baumzweig—Schwartz 
2 és Klein I,—Klein II. pár 1 győzel­
met szerzett.

Maqvüf Színház
Szombat délután 3:

Ember s híd alatt
10 és 17 lej es helyárakkal- 

Szombat 6-kor:

Több mint szerelem
6-odszor. Rendes helyárakkal.

Szombat este 9-kor:

Nyitott ablak
Operett premier. Nő ti—Lajtay táncos, zenés vigoperettje.

Vasárnap d. e. 11-kor:

Bőn és Emumét
10 és 17 tejes helyárakkal.

Vasárnap d. u. 3-kor:

Nyitott ablak
Operett-újdonság.
Vasárnap 6-kor

Nyitott ablak
Operett-újdonság.

Vasárnap este 9-kor:

Tessék beszállni!
Operett-revü. Tebán—Topán táncduó fellépésével.

Hétfőn

Az ember IraoétíiáSa
ünnepi díszelőadásának előkészületei és főpróbája, miatt nincs

előadás.

Kedd este fél 9-kor:

Az ember lianédiáia
Ünnepi díszelőadás a nagy mü első clujá előadásának ötvenedik

évfordulóján.

Ma érkezik külföldi túrájá­
ról a NÁC

Oradea, február 23. A hosszú ideje 
külföldi túrán levő zöldfehérek annak 
dacára, hogy' még számos meghívásuk 
volt mérkőzésekre, egyrés-zt arra való 
ekintettel. hogy' március 15-én ki kell 

állnio-k a Gloria CFR ellen a megsem­
misített mérkőzés uj rájátszására, más­
részt a tavaszi szezon is közeledik és 
az agyonturázott csapatot pihentetni 
akarják, ezért a csapat utón van haza­
felé és ma érkezik meg Oradeara. Az 
erkölcsileg kitünően abszolvált külföldi 
Túráról hazaérkező csapatnak ünnepé­
lyes fogadtatást készítenek elő.

Sporthírek
— A Haggibbor futballszakosztály el­

nöksége kéri a szakosztály valamennyi 
tagjait, hogy február 25-ón délelőtt 
11 órakor a klubban (Cal. Victoriei 10.) 
tartandó rendkiviil fontos értekezleten 
okvetlenül jelenjenek meg.

Az Unirea Tricolor keleti túrát sze­
retne... Bucuresti tudósítónk jelenti: 
Az Unirea Tricolor vezetősége levélben 
megkereste a keleti túrán levő TAC 
kísérőjét, melyben kéri, próbáljon meg 
az Unirea Tricolor részére egy keleti 
és kisázsiai túrát lekötni. A bucuresti 
egyesület, amennyiben a túra létrejön, 
keleti ellenfefeit szeretné még a nyár 
folyamára bucuresti revánsra meg­
nyerni.

,£A“-sportjelvény. Berlini jelentések 
szerint a német SA szervezet vezérkari 
főnöke sportjelvényt alapított: Cserfa- 
koszorúban horogkereszt és széles pal­
los. A jelvényt a sportban jól szereplő 
roham ősz tagosok kapják, de megkaphat 
ják az SA alakulaton kívül á]ló német 
sportolók is, feltéve, hogy „származás 
és világnézet szempontjából nincsenek 
ellentétben az SA-val“...

Barna Könyv, Ha a világeseményok?! 
meg akarja érteni, el kell olvasnia ezt a 
könyvei, amely magyar nyelven m>-,1 
jelent meg. Ára 40 lej, plus 10 lej portó­
költség. Kapható az Uj Káét könyvosz­
tályában.

eDzeazbäsäe

Bucuresti, február 23. Mast került 
nyilvánosságra az uj adótörvényjavas- 
lat szövege. A szöveg még nem végle­
ges, de valószínű, hogy az eredeti meg­
fogalmazás óta több, az érdekelt testü­
letek meghallgatásával eszközölt változ- 

I tatáson átment javaslat csaknem váltc- 
I zatlanul kerül a parlament elé.
I A terjedelmes törvényj avaslatból a 
■ luxus és forgalmi adókra vonatkozó né- 

: hány Lényegesebb pontot idézünk:
16.50 százalékról 11 százalékra szál­

lítják le a következő fontosabb cikkek 
adóját :

Színes (aranyozott, ezüstözött stb) 
bőrök.

Gombok.
Gabona, répa és burgonya alkoho­

lok, likőrök, rum- és konyakáruk.
Aluminium, cink, bronz és más fé­

mekből készült cikkek, fémlámpák, asz­
üli és fali órák.

Ezüstszövésü textiláruk.
16.50 százalékról 5 százalékiu:
Krokodil, antilop vagy glaaszébőr cik 

kék.
Orvosi használatra szánt selyemáruk.

Szemüvegek, nagyítók, stb.
16.50 százalékról 2.40-re: ' 
Autókarosszériák.
Gépalkatrészek,
11 százalékról 2.40-re: 
Autóalkatrészek.
Olajáruk.
I százalékos adó alól teljesen felmen­

tették a következő cikkekét;
Fa törzsek.
Szőrmeáruk (csak belföldi.)
Belföldi bőrök.
Húsok, belek.
Hüvelyes veteménvek.
Szőlő.
Élelmiszerek.
II százalékról 5 százalékra-'
Ostorok, botok.
Kesztyűk.
Gombok.
Kávé.
Csokoládé és csokoládéáruik. 
Édességek, kompó. ok, gyümölcsök, 

gyökerek.
Virágok.
Egzotikus gyümölcsök, fák. 
Asztalosáruk.

! Papíráruk, papirkartonok. 
•Albumok, könyvek.

Üvegáruk.
Vasláncok, vasáruk.

kottá

Tiisde

A luxus és forualmi adó módosított
laxáia

A Jüdische Rundschau
Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amelv a zsidó élet 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit A

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau

Cluj, február 23. Búza szilárdabb 77 
klg. 390—400, tengeri szilárdabb 190 
200, Constantában megnyitották a for 
gaüniat a tengeri számára és ennek tn* 
lajdonitliató az árak emelkedése. \ 
többi! termények árai változatlanok. 
Galati. Búza. 77 kg. 400, árpa, 137, 
zab 160—165, rozs 230, ujtengeri 102.5(1 
ótengeri 190 -200, bab 3 85-—190.

Timisoara. Irányzat lanyha. Fívr/j, 
76 kg. 350—360, ujtengeri 140, éterig • 
200, zab 200, árpa 180. tökmag 700 !j<v< 
540 -560.

K i)lföldi gábcflui tőzsdék 
Csikó(jó (zárlat). Búza máj. 88.37 

88.50, Julius 86.62—86.75. szeptember 
87.25—87.37, tengeri május 50.50, juh 
52.25. szept. 54.25, zab máj. 35.12, juh 
34.87, szeptember 34.25, zab május 35.12 
július 34.87, szeptember 34.25, rozs má­
jus 58.75, július 60.25, szeptember 61.50 

Winnipeg (zárlat). Búza máj. 66.87. 
július 68, árpa má-jns 40.62. jul'us 41.37 

IÁwerpool (zárlat). Búza március 
4.00 hétnyolcad, mágus 4.03, jul. 4.05, 
október 4.06.75, tengeri február 9.00. 
március 8.06 április 7.03.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde. Zürich 32.35-32.0 

Berlin 39.50—40.50, X<*wyork 100—110. 
London 509—519', Párizs 6.58—6.59 Mi­
lánó 8.80—8.92, Prága 4.10—$.13, Wien 
22.75—23.25, Aimst. 67.30—67.80, Brüx, J 
les 23.3,0—23.00, Belgrad 2.25—2.50 
Varsó 18.70—19.50, Madrid 13.70—14.20 
Budapest 29.24. Stockholm 28.

Zürichi tőzsde (zárlat). Bucuresti 
3.08, Árust 308.30, London 15.85, Mik.» 
nó 27.02. Belgrad 7.00. Wien 73.30, Ber­
lin 122.85, Xewyork 311.75, Párizs 20.38 
Prága 12.85 Varsó 58.30.

mvltare
Cooperative;/ de Productiv sí Desfar 

cere „Moderne“ a Maser Iasi!or Paler 
rieii si Modist’lor din Cluj P. UnrS
10 va. tine la. 11 Martié 1934 la oreie
11 adunare penerala or dinar a. Ia care 
in vitám mjembrii in sensul §iui 16. « 
18. al statute!or cu a eeea, ca in <-az 
daca la aceasta membrii nu so vor pre" 
zenta in numar suficient pentru votar 
re, in 18 Martié a. e. la orele 11 a. in. 
so va tinea tot aoolo o noua. adu" 
nare generala, care va decide despre 
obiectele puse la ordinea zilei, fara 
considerare la numarul prezentáló?. 
Or dine a de zi: 1. Pertra.ctarea rapot* 
turilor Rucesului comercial al anului 
1933 supravegherea ratinnilor annak- 
finale si darea descarcarii. 2. Fixar-a 
bibintulni pe anu) 1933. 3. Dispozitiun» 
despre venitnl curat. 4. Alégerea a,o~

j 2 membri in directiunie. 5 Alegerey. 
alor 6 nembri in eomigü de suprave“ 
g-h<*re. 6. Eventuale propuneri. Cluj la 
24 Februário 934. Directiunea

SZERKESZTIK
ÜZEMEITEK

M. M. Dej. A forgalmiadé vétségek 
ért kirótt büntetések nincsenek törő" 
ve. Minden iparigazolvánnyal rendek 
kezű műhely, részvénytársaságot kiv* 
ve, köteles tagja lenni az ipartestületr 
nek. Ugyancsak forgalmi adót is köte- 
les fizetni.
Bistritai olvasó. 1. Kimondottan „diri 

! ata“ folyóiratot, vagyis amit diplo 
maták számára szerkesztenpk, nem is* 
merünk. Ellenben minden fontos euró* 
pai nyelven vannak olyan folyóiratok, 
amelyek kizárólag a nemzetközi diplri 
mácia eseményeivel, ügyeivel, stb. fog 
lakkoznak. Ezek között vannak olya* 
nők is, amelyek a Népszövetség kiadó" 
sában jelennek meg tartalmazzák a 
legfontosabb diplomáimat szerződések 

szövegét és értelmezését. 2. A Rotary 
az egész világra kiterjedő szervezet, 
amelyet magánosok (fől«g kereskedők) 
abból & célból létesitettek, ho£y az emf 
béri szolidaritás eszméjét körükben 
ápolják. Tudomásunk szerint Roma* 
niában is működik, erdélvrészi köz* 
Pontja Timisoaran van.
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MmtiitmMM sem
1 rénsal Szentszék erélyes hadüzenete a hitlerlraiiisisaSf

Világszerte nagy feltűnést keltett, 
hogy a Szentszék indexre tette Alfred 
Rosenbergnek Der Mythos des XX. 
Jahrhunderts és EL Bevgmannak „Die 
Deutsche Nationale Kirche“ cimii mun­
káját- Nem mintha pillanatig is kétséges 
lehetett a Vatikán állásfoglalása a- két 
könyvvel szemben, melyek a keresztény 
-ég alapját támadják meg. Az eltiltás 
módja volt olyan szokatlan, hogy abban 
sokan

a hetekkel ezelőtt megüzent keresz­
teshadjárat kezdetét látják.

V „Szent Officium“ rendszerint egy­
szerűen kijelenti, hogy ülésén bizonyos 
könyvet, indexre tesz, de indokolást az 
eltiltáshoz nem mellékel. Rosenberg és 
Bergmann könyveihez azonban bőséges 
'.időkolást csatoltak és ezek éles állásfog 
’akist jelentenek nemcsak a két könyv­
vel, hanem

a hitlerizmus egész szellemi „Über- 
bau“-jával szemben.

Rosenberg könyvének eltiltásához írtéi 
ekeit indokolásban a Szent Officium ki­
fejti, hogy a munka megtagadja mindazt 
ami a keresztény vallást jelenti és egy 
nj vallás — a német vallás — szükségét 
hirdeti. A vér ség mítoszát helyezi az er­
kölcsi élet középpontjába és 

a fajban látja a valláserkölcs meg­
testesülését.

Olyan uj vallást követel, melynek szent­
sége az északi vér és amely mindent le­
nni hol. ami keresztény és kereszténység.
Bergmann könyvéről elmondja, az in- 

2okolás, hogy tagadja a megváltás szük­
ségességének, az isteni kegyelemnek ta­
nát. Megállapítja, hogy a keresztény vak 
5ás a sémita és római vallások keveréke. 
Önálló német egyházat követel, amely­
ben nem juthat szóhoz az Ó-Testamentum. 
Bergmann szerint az Ó-Testmentum meg­
rontja a német ifjúság erkölcsét. De 
krtizálja az Uj -Szövetséget is; szerinte 
”z a megbocsátás szellemében irt könyv 
gyengeségre tanít és igy nem alkalmas 
arra, hogy a német fiatalság vallásának 
a innia legyen. Bergmann a fajt teszi a 
vallás központjává és homályos mitolo­
gikus pántéizmust és ateizmust hirdet. 
Szélsőségesen eltúlzott, kegyetlen náció­
nál izmusa a keresztény erkölcsnek nem 
felel meg.

Ezekben foglalja össze a Vatikán a 
mai Németország erkölcsi és szellemi 
alapján irt két könyvéről a véleményét, 
\z eltiltáson fül azonban a Szent Offi- 
•mm állásfoglalásának van egy igen su- 
yos politikai jelentősége is.

Németország minden katolikus pap­
ja a világ többi katolikus papjaival 
egvidőben tartozik templomba sző­
kékéről kihirdetni az indexre tételt 

a teljes indokolással együtt.
— Ha a Vatikán nem akarta volna, 

hogy a katolikus hi vők. elsősorban a né­
met katolikus hívők — hiszen a többie­
ket a két könyv vajmi kevéssé érdekli — 
nont^ tudomást szerezzenek Rómának a 
mai Németország erkölcs, szempontjairól 
• 4kötött véleményéről, megelégedett vol­
na az egvszerii. indokolás nélküli indexre 
tétellel.

A kihirdetést minden katolikus pap­
nak végre kell hajtani, mór pedig a 

legrövidebb időn belül
Hogy a mai Németország vezérei mit 
fognak válaszolni Róma állásfoglalására, 
az persze bizonytalan. Egyelőre a német 
sajtó egy sort sem közöl a dologról és 
láthatóan agyon akarja hallgatni Ró­
mával való újabb összeütközését

A Vatikán köréből az indexre tételt a 
következőképpen kommentálták a világ­
sajtónak:
- A katolikus egyház el van tökélye, 

b°gy felveszi a német nemzeti szocialis­
ták áBal megkezdett harcot. Ma már 
megállapítható, hogy a Szent Officium 
tilalma még azokban a körökben is meg- 
elésredést keltett, amelyek az egyház ilyen 
állásfoglalásait nem látják sj’ve^u. 
Ebből azt a meggyőződést menthetjük, 
bogy a két könyv, mely

egy népnek, egy fajnak a fejlődését 
akarja minden más nép rovására es 
a gyilkosságot, a kegyetlenséget, a 
meg nem bocsátást belezi a vallás 
középpontjába — nemcsak a. ka o i- 
kus egyház, hanem minden tisztessé*

gesen gondolkozó laikus szemében is 
undort kelt.

— A két nemzeti szocialista könyv ve­
szedelmes demagóg szóáradat a humani­
tás. a szeretet és az emberi megértés él­
jen. Rómának állást kellett foglalni a 
két könyvvel szemben, mert sérti a ke­
reszténység eszméit, továbbá, mert egy 
iiagy politikai párt vállalkozott megváló 
Áfásukra.

— Bizonyosak vágunk benne, hogy 
napjaink üldöztetése a tilalom kihirdeté­
sének következtében még fokozódni fog, 
de ezzel nem törődhetünk.

Magasabb vallási és emberi érdekek 
torognak kockán. Ha a nemzeti szocia­
lista dogmatisták utat találnak az em­
berek leikéhez, akkor a népvándorlás sze

vény kis epizód lesz ahhoz az öldökléshez 
képest, amit a népek és fajok a saját 
hatalmuk biztosítására és hegemóniájuk 
elismertetésére véghez fognak vinni.

— Rónia őrt áll a katolicizmus és a 
kereszténység nyugalma fölött. Vannak 
misszionáriusainak, akik nem rettennek 
vissza az emberevőktől sem:

papjaink sem fognak visszarettenni 
a német nemzeti szocialisták terror­

jától
hanem ott lesznek helyükön és teljesíteni 
fogják kötelességüket. 1

Eddig az értesülés. A nagy küzdelem 
tehát megkedődi-k és a közeli napokban 
egymás után kezdik hirdetni a katolikus 
papok Róma tilalmát a nemzeti szocialis­
ta vallás ellen.

Borzalmas hóviharok dühöngések Spanyol- 
marokkóiéi Becsig és Newyorkiól Prágáig

Rettenetes viharokban tombolja ki magát a februári télutó

Egész európa- és am.erikasze.rte ha­
talmas hóviharok dühöngenek, melyek 
óriási rombolásokat visznek véghez. 
Becs és Newyork uccuit még mindig 
natalmas hótorlaszok zárják el. Berlini 
jelentés szerint Németországban is hó­
viharok dúlnak. így az Érchegységben 
. ovább tart a havazás és a hóvihar. Az 
országutakon és a. vasútvonalakon úgy 
a cseh. mint a német, oldalon többméte­
res hótorlaszok állják el a forgalom 
útját. Cbemnitzet szabaddá tették, de 
főbb község még megközelíthetetlen, 
öt ven autót, sikerült kiásni a hófúvás­
ból. Több telefon- és távíró von álon még 
nem lehetett helyreállítani az összeköt­
tetéseket. amelyeket a vezetékekre rá­
tapadt hó és zúzmara semmisített meg.

Csehszlovákiában is a távíró- és tele­
fonforgalomban még fennállanak a hó­
viharok okozta zavarok. 84 légi vezeték 
közül 74 nem működik. Csak ott zavar­
talan az összeköttetés, ahol földalatti 
kábé] vezetékek vannak.

Az Érc-hegységben- majdnem egy mé­
teres az uj hó vastagsága-

Newyorki jelentés szerint Ameriká­
ban a hóviharokkal kapcsolatban az 
északkeleti államok országutain az 
utóbbi négy napon 65 fagyásos halál­
eset fordult e]ő. Boston és Newyork kö­

zött még fennállanak a hótorlaszok s a 
vasúti közlekedést emiatt nem lehetett 
felvenni. Két vonat behavazva áll a 

I nyílt pályán. Három század milíciát 
rendeltek ki a kiszabadításához.

Connecticutben és Long Islanden az 
orkán helyenként három-négy méter 
magas hótorlaszokat hordott Össze az 
országutakon. Az autóközlekedés telje­
sen szünetel.

Newyorkban a hó eltakarítása több 
mint kétmillió dollárjába került a vá-
1 osnak.

Hózivatarok dúlnak Spanyol-Marok­
kóban is. Tétuanban emberemlékezet 
óta fel nem lépett hóviharok dühöngé­
sek. A. hóréteg vastagsága eléri a 15 
centimétert. A benszülött lakosság ré­
mülettel vegyes csodálkozással vette tu­
domásul a csodát.

Becsben több kisebb vonalon még 
nem lehetett felvenni a vasúti forgal­
mat. mert egyes pontokon a hófúvások 
még tartanak.

Hózivatarok miatt a Boszporuszon is 
szünetel a kompforgakm az európai és 
ázsiai part között. Anatoliábasi helyeit- 

i ként tömegesen lépnek fel a farkasok.
1 Az országutakon hat személy esett ál*
1 dozatul a fenevadaknak.

Sianco Emil merényletének fel­
dicsérőléi három hónapra itélté 

a törvényszék
Gonza Grigere, a Coasa szerkesztőjének pere a törvényszék előtt. 
A védelem szerint nemzeti tett volt Tischler Mór meggyilkolása

Cluj, február 23. (Az Uj Kelet tud.)
Amikor Siancu Emil rokkantkapitány 
agyonlőtte Bucurestiben Tischler Mórt 
lapunk hasábjain két körülményre hiv 
tűk fel a hatóságok figyelmét. Egy­
részt arra a lelkiismeretlen kampány­
ra, amelyet a jobboldali sajtó vezetett 
Tischler Mór ellen és megteremtette 
azt a hangulatot, ami végeredményben 
a revolvert Siancu kezeibe adta. Más* 
részt pedig rámutattunk azokra az új­
ságcikkekre, amelyek a legnyilvánva­
lóbb módon dicsérték fel Siancu kapi­
tány gyilkos tettét és mesterségesen 
csináltak nemzeti hőst abból a Siancu- 
ból, aki egy védtelen öreg embert há­
tulról lelőtt a törvényszéki tárgyaló­
teremben.

Az első per, amelyet az ügyészség 
tett folyamatba a Siancu tettének vé* 
delmében cikkező hírlapírók ellen, pén­
teken délelőtt zajlott le a ehiji törvény 
széken, Őri go re Gonza a neve ennek 
a hírlapírónak, aki hírhedten közis­
mert lapjában, a Coasaban vezércikket 
irt Siancuról. A vezércikk szerzője te­

hetségéhez mért lángoló szavakkal 
ecsetelte a kapitány hősi tettét és _ a 
„nemzeti hős“ fényképe mellé a saját 
fényképét is leküsiroztatta lapjában.

Az ügyészség bűntett fel dicsér ősé­
nek büntette címén indított eljárást 
Gonza ellen, aki védő nélkül jelent meg 
a törvényszék előtt.

I Jellemző színek alakultak ki a tár*
j gyaláson:

A Coasa mint anyagi és 
erkölcsi bázis

— Mi a mestersége? — kérdezte Pus" 
cariu tanácselnök.

— Újságíró.
— Milyen lapnál?
— A Coasanál.
— Hát az miféle lap?
— Hetilap...
—- Vagyona van?

I — Wmes.
' — Hát akkor miből tartja el a lap­
ját?

I — A lap saját jövedelmeiből él.
— Alighanem jelentős morális tőkét

képvisel ez a lap — mosolyog össze 
hírótálhsával a tanácselnök, majd meg­
adja a szót Gonzának.

— A cikket ón irtani — mondja —, 
de ezzel én nem követtem el a bűn tón y 
feldicsérését. Én nem irtani egwebet, 
csak azt, amit a közvélemény akkor 
különböző megnyilvánulási formákban 
kifejezett. Akkor gyűlés volt a Corse- 
moziban, szónokok szólaltak fel. Én 
nemi tettem egyebet, minthogy ennek 
a hangulatnak megfelelően kifejezést, 
adtam a közvélemény felfogásénál'...

—Maga. tehát visszhangja volt a 
közvéleménynek...

— Igen — feleli az alacsony, szem­
üveges „visszhang“. Ekkor már a. vé­
dők asztalához telepedett dr. Bratu 
Elena asszony, akii a teremben hallgat 
ín eddig a per lefolyását és védőként 
jelentkezett. Gonza mellett.

A Mironeseirtörvémit kéri 
alkalmazni az ügyész 

' Pastia ügyész yádbeszédében konsta 
1-í.wtci, hogy az o] járás <1 BTK 174*1 pa" 
ragra.fusa alapján indult meg Gonza. 
ellen. Kijelentette, hogy az ügyészi 
vádirat minősítését, megváltoztatja, 
amennyiben nem a BTK., hanem a Ifi 
mnescirfSe törvény alapján kéri a 
vádlott megbüntetését. Részleteket ol­
vas fel a cikkből, melyek igazolják, 
hogy a cikk a bűntett feldicseresének 
kritériumait kimeríti. Végül ismerteti 
a Mironescn-törvénv 8*ik paragrafusát, 
mely ezt a bűntettet öt évig terjedő 
börtönbüntetéssel sajtja.

Dr. Brate né szolalt fel és igazolni 
igyekezett, hogy abban a hangulatban 
az egész román közvélemény Siancu 
mellé állott, aki tettével nem közönsé­
ges* 1 bűntettet, hanem nemzeti érdekű 
bűntettet követett el.

— A nemzet, érdekéken nines bűn­
tett — veti közbe Puseariu elnök.

— Akkor — folytatta — Bratuuó asz 
szonv ezrek és ezrek állottak Siancu 
mögé, az az ezer és ezer móecsalád, 
mely pusztuláséit köszönhette Tischler 
nek. Ez a fiatal és bátor újságíró nem 
tett egyebet, minthogy kifejezést adott 
a közhangulatnak.

A hangulat csinálja a cik­
ket, vagy a cikk a hangu­
latot?

— Ez tévedés — repiikázott Pastia 
ügyész — ez az érvelés circulus vicio- 
zust teremt. Önök, ujságirók hangula­
tot teremtenek egy mozgalom számá­
ra, aztán pedig a hangulattal igazol­
ják a cikkek megjelenését.

A törvényszék rövid tárgyaMs után 
hfiromhávi börtönbüntetésre, 800 
lej pénzbírságra és politikai jogai­
nak három évre való felfüggesz­

tésére ítélte Gonza Grigoret.
-Az indokolásiban aláhangsuiyozta a 
tanácselnök, hogy Gonza cikke a bűn­
tény feldiicsérése bütettének kritérin*

; mait kimeri tette. Eny hi tő körülménynek 
í a vádlott fiatal korát tudta be a tör­
vényszék. Az ügvész megnjmgodott, 
vádlott és védelem fellebbezett.

Az ipariskolai végzettség 
Szinte folytatólagosan tartotta meg 

ugyanaz a törvényszéki tanács Gonya 
még egy sajtóperében a táirgyalást 
Gonzat Vuia. dr. egyetemi tanár pe­
relte be, mert a hírlapíró támadó cik­
keket irt ellene lapjában. Pastia ügyész 
megkérdezte a vádlottól, hogy milyen 
iskolai végzettsége van.

—■ Ipariskolát végeztem — válaszolt 
a hírlapíró.

— Határozottan bátor ember, hogy 
ilyen végzettség mellett egy egyetemi 
tanárral kezd vitát- — jegyezte meg 
az ügyész.

Az ügyet elhalasztották, míg az 
egyetemi tanár per indítására felha­
talmazást kap a közoktatásügyi minisz 
tóriumtól

Romgnov: Három pár selyemharisnya. 
Romnov. a jó megfigyelő, könnyed el- 
t Otizélő iró ebben a müvében egy orosz 
fiatal tudós feleségének nagy lelki meg­
próbáltatásait, szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását írja meg. Egy darab 
e et hol komikus, hol megdöbbentően le­
sújtó körképe ez a pompás regény. Ara 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv- 
osztályában az összeg és portókultség 
előzetes beküldése mellett,, vagy után­

véttel.

r* legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen
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Elkészüli a fokozott államvédelem­
ről szóló törvénytervezet

Az igazságügyminiszíer törvényjavaslatai a parlament 
a „Vad comertial“-rói

előtt. Törvény készül

Amnesztia a sajtóvétségekre
ltn<-uresti, február 23. Az uj kormány­

nak valamennyi minisztere fokozott műn 
kávát igyekszik elkészíteni azokat a tör- 
vényjavaslatokat, melyekkel a most kezdő 
döfct parlamenti ülésszak elé óhajt, jönni. 
A kormány programjába vette ugyan, 
hogy — eltérően az eddigi gyakorlattól 
— minél kevesebb uj törvénnyel akar elő 
jönni és fontosabbnak tartja a kevesebb 
jó és jól végrehajtott törvényt, mint a 
sok hibás és végrenemhajtott törvényho­
zási -rendelkezést, a helyzet azonban nap- 
ról-napra több törvénytervezet elkészíté­
sét kívánja meg s már most látszik, hogy 
a kormány nem fogja, tudni megtartani 
azt a kitűzött célt, hogy kevés törvénnyel 
kormányozzon. Nincs minisztérium, mely­
ben három—négy uj javaslat ne várna 
előterjesztésre. Előljár ezekben a pénz­
ügyminiszter s nyomon követi az igaz­
ságügyi reszort, ahol már négy kész ja­
vaslat várja, a parlamenti tárgyalást.

Az első javaslat, amelyet Antonescu 
igazságügyminiszter előterjeszt: a sajtó­
amnesztiára vonatkozó, félig már megsza­
vazott törvény lesz. Ezt a. törvény-terve­
zetet még az előbbi kormány készítette tel 
s ugyan ő a kép visel őh fizza! meg is sza­
vaztatta. Hátra vau, hogy a Szenátus is 
elfogadja a törvényt s az már életbe is 
léphet.

Elkészült a fokozottabb államvédelem 
rői szóló törvény tervezete is. amelyet az 
ország legkiválóbb jogászainak részvéte­
lével készített el az igazságügyminiszter. 
Érmek a törvénynek nemcsak a belső 
rend biztosítása, szempontjából van jelen­
tősége, hanem azért is, mert az ország 
több részében elrendelt ostromállapot és 
n cenzúra csak ennek a törvénynek élet­
belépése utón fog megszűnni. A javaslat 
Antonescu igazságügy-miniszter, Ratescu 
semmi tőszéki elnök, Toneseu-Dolj és Pella 
tanárok munkája.

A kereskedőket, és iparosokat közelről 
énnti a harmadik javaslat, amely régi 
kívánságát teljesiti az üzletbérlőknek:

A Vad eomercial törvénybeiktatásáról 
van szó. amelynek segítségéve! az üzlet­
bérlő kereskedő és az- ipartiiző mesterem­
berek biztosíthatják maguknak azt, hogy 
azt a helységet, amelyben hosszabb időn 
át eredményesen folytatták működésüket 
a. háztulajdonos nem értékesítheti más 
bérlőnél és jelentéktelen lakbérkülönbség 
.miatt nem teheti ki a bérletből lakóját, 
akinek kereskedői vagy ipari tevékenysé­
ge a helyiség bérértékét felemelte. A tör 
vénynek nagy jelentősége akkor lett vol­
na amikor még tartott a bajsza az üzlet 
helyiségek után. Ma már, amikor egyre 
szaporodnak a ki nem adható lakrészek 
és üzlethelyiségek, a Vad eomercial ko­
difikálása vesztett jelentőségéből.

Az életben lévő moratórium a belföldi 
adósságokra március 1-én tudvalevőleg

Miért emészt rosszul
-Ahogyan egyes mirigyek nyálat válasz­
tanak ki, ugyanúgy a gyomor kiválaszt 
bizonyos nedveket, amelyek az ételeket 
feldolgozzák és előkészítik azokat a be­
tekbe való jutásra, ahol az emésztés be­
fejeződik. Ha az emésztés hosszadalmas 

és fájdalmas, bizony-os I eh angol tságot 
érez, valamint gázok, hányinger, sava­
nyú szájvíz, böfögés, migrén, stb zavarja 
közérzetét, úgy lOesetból 9 esetben a gyo­
mor által kiválasztott nedvek túlságosan 
erős savtartaimuak és a feldolgozatlan 
vagy rosszul feldolgozott ételek nyomják 
a gyomrot és erjednek a gyomorban. Ez 
az erjedés Írótálja a gyomorfalakat és 
az okozza a különböző formájú emésztési 
zavarokat, ezek a zavarok majdnem azon 
naJ eltűnnek, ha a túlságos savképződést 
semlegesíti olyanformán, hogy étkezés 
után vagy amikor csak a legkisebb fájdal­
mat érzi, bevesz egy félkanálka Magnesia 
Bisnratút egy kevés vízben. Ilyenformán 
elkerüli a gyomor fájdalmakat és hogy 
ezek a fájdalmak krónikus gyomorbajjá 
avagy esetleg még súlyosabb gyomorbe­
tegséggé fejlődhessenek; mindent ehetik, 
ami jól esik, anélkül, hogy emésztési fáj 
(latinaktól kelljen tartania. Magnesia BT 
surata kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában, kis csomagolás ára 75 lej, 
nagyobb, gazdasá.gosabb csomagolás ára 
m lej.

lejár és a kormány által a konverziós tör 
vény módosításának előkészítésére kikül­
dött bizottság még nem készült el mun­
kájával. Előrelátható, hogy a moratóriu­
mot meg kell hosszabbítani s az igazság­
ügyminiszter azt tervezi, hogy a jelen­
legi moratóriumos törvény hatályát ez 
év junius 1-ig meghosszabbítja- Az erre 
vonatkozó törvényjavaslat is készen van

s a napokban átkerül a 
előkészítő Tanácshoz.

Legfőbb Törvény

Ugyanümen mái1 jóváhagyva visszaér 
kezeit a minisztériumhoz a semmitószéki 
bírák nyugdíjkorhatárának meghosszab- 
bitásáróí szóló törvény. A kúriai bírák 
gg—70 éves korukban nyugdíjazhatok. ha 
ugyan szolgálatképte-lenségük korábban 
be nem áll. A kormányok váltakozva hol 
a 68, hol a 70 évet állapították meg a kö 
telező nyugdíjba vonulása, időpontjaként. 
A jelenleg működő bírák azonban jog­
fosztásnak minősítették az utolsó kor­
mány intézkedését, amellyel a /0 évet 
68-ra szállította le s jogaik megvédésére 
beperelték az államot s a Semmitőszék 
egyesült tanácsa kimondotta, hogy a je­
lenleg -szolgáláiban lévő bírákra a kor- 
leszállitás nem alkalmazható és alkot­
mányellenes. Ezért vált szükségessé a 
törvény módosítása, ami ebben a parla­
menti ülésszakban meg is történt.

BznmÁz-FiiM

MŰVÉSZET
EÁMÖ

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szombat d, u. 3 órakor: Cigánybáró.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Aida
Hétfő este 3 órakor: Rómeó és Julia.

A elnj—cradeai társulat harmadik 
cyklusának megnyitó műsora:

Szombaton délután 3 órakor: Ember a 
a hid alatt. (10 és 17 lejes helyárak­
kal.)

Szombaton 6 órakor: Több mint szerelem. 
(Újdonság hatodszor. Az idei szezon 
legnagyobb sikere.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Bőn és bűn 
hödés. Matiné előadás 17 és 10 lejes 

helyárakkal.)
Vasárnap délután 3 órakor: Nyitott ab 

lak. (Operett újdonság másodszor.) 1
Vasárnap délután 6 órakor: Nyitott ab­

lak. (Operett újdonság harmadszor.)
Vasárnap este 9 órakor: Tessék beszáll­

ni! Oporetírevii harmadszor! A pre­
mier szereposztásában. Rendes hely- 
árakkal.

Hétfőn: Az ember tragédiája előkészüle­
tei és főpróbája miatt nincs előadás.

Kedden este fél 9 órakor: A ember tra­
gédiája. (Ünnepi díszelőadás a nagy 
mü első cluji előadásának ötvene­
dik évfordulóján. Teljesen uj rende­
zésben, uj díszletekkel, Erkel teljes 
kisérő zenéjével, harminctagu zene­
karral, a r. kitt. egyházi énekkar köz 
remüködésével. Vezényelnek: Zsizs- 
mann Rezső és Stefanidesz József. 
Az urak kéretnek sötét ruhában, a 
hölgyek estélyi ruhában megjelen­
ni.)

Szerdán este fél 9 órakor: Az ember tra­
gédiája.

8ELECT-MOZGÖ MŰSORA
Szivek melódiája. Operett, Schu­
bert zenéjével, főszerepekben: 
Martha Eggert és Hans Járay.

Szombat 3, 5. 
Vasárnap 3, 5 
Hétfő 3 5 7

7 és 9 órakor:
7 és 9 órakor: 

és 9 órakor:

URÁNT A-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3. 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5 7 és 9 órakor:

Dr. Miraméi, rendkívül izgalmas 
film, főszerepben: Lugosi.Béla.

Ganz Abrahámné

Mstr siakacskümja
Ismét kapható az UJ KELET könw-

osztályanal

Ara 180 lei

FUi vielem!
Hason témájú könyv vádig még non 

létezett!
A legaktuálisabb .szenzáció az embe­
riség megmentésére, a gazdasági 
végpusztulástól és a közelgő gáz- 
világháború borzalmainak elkerülése 

céljából a

Probléma viclli
34 oldalas és román nyelven mea- 
jelent könyvecske, melynek tartalma 
— tekintve az univerzális korszakol 
—hogy az emberiség eddigi vak 
ságára fényt derítsen és a mai ne­
héz helyzetéből a kiutat megtalálva, 
testvéries megegyezésre jusson. A 
„Probléma vietii“ könyvecskére min­
denkinek szüksége van, melynek jó 
tanácsairól feltétlenül meg fog győ­

ződni.
Ára 15 lej.
Kapható:

KUSCH ÄDÖIF
könyvkereskedésében Déván.

Szombat, február 24.
BueurestL 18.15: Rádiózenoka.r, 20: Gi­

tárzene. 21.15: Saxofon. 21.45: Hírek.
Budapest. 6.45: Torna, utána gramo­

fon, 12.05: Énekhangv. 1.30: Cigányzene, 
4: Meseóra, 5: Diáktörténet, 5.30: Az Ope­
raház tagjaiból alakult zenekari hangv. 
8.10: Kis színpad. 8.55: Hírek. 10.30: Idő­
járás, majd cigányzene.

Becs: 20.30: Suppé operett.
Berlin. 19: Wagner est, Lohengrin, 

Siegfried, Bolygó hollandi operarészl.
Heilsberg. 18215: Orgona.
Stuttgart. 16: Filharmonikus hangv.
Varsó. 20: Könnyű zene.
Milánó. 20.40: Dalok.
Róma. 21: Opera.
Prága. 22.15: Lemezek.
Brünn. 19.55: Zsidó művészeti est- Köz 

vetítés a Typos-teremből. Wolfsohn: Han 
gulutképek a gyermekvilágból (zongora) 
Héber dalok (Az ifjú zsidók énekkara). 
König: Himnusz Palesztinái héber nép­
dalok. Segall-Rosenbach: jeruzsáíemi hé­
ber énekes előadásában.

AF8D

Vasárnap, február 25.
Bueuresti, 17: Rádiózene-kar. 18: Beszé­

lőújság. 19.20: Dalest. 20.20: Glazunov. 
IV, szimfónia, 21.15: Beethoven: Egmont- 
nyitány, Enescu: Román költemény. 21.45: 
Beszél őu jság.

Budapest 15: Hírek, 10: Istentisztelet, 
12: Pontos időjelzés, időjárás, 12.30: Ze­
nekari hangv. 2: Gramofon, 3: Földmű­
velésügyi mmisztérium előadása. 3.45: 
Cigányzene. 4.35: „Hun-magyar monda­
világé elmen előadás. 5.10: Zenekari hang 
vers. 7.35: Operettelőadás. „Három kis­
lány“, 10.20: Hírek. 10.35: Cigányzene

Becs. 20.05: Tiroli balladák. 32.10: Rá- 
diózenekai'.

Berlin. 22.30: Szór.-zene.
Bres1au. 22.30: Orgona.
Lipcse. 18.40: Hangv.
Varsó. 18.40: Operett.
Milánó. 21: Opera.
Róma, 20.45: Pagini emlékhangv.
Prága. 17.15: Operettrészlet.
Brünn. 18: Csajkoovszki j zongora trio, 

utána modern zongorádatabok.
Ljubljana. 20: Opera,

Zilahy Lajos: Valamit visz a viz Uj 
Zilahy propagandakötet. 57 lej egész­
vászonban. Kapha.tó az Uj Kelet könyv 
osztályában az összeg és portóköltség 
előzetes beküldésével vagy utánvéttel.

Egyezer! kö&iésnéi egy seó 2 let 
gabb betűvel 1 lej. Legkisebb apró hiri&t 
íés 28 lej. APástkeresőknek ísáfeiéí 
íedvetmény. Apróhirdetések dija elér» 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tavak- 
Altunk. ha portóbélyeg mellékelve vet

Késztyükészitest tanítók külföldi metó­
dussal. A kurzus tartama egy hónap. 
Tandíj egyénenként-; oktatásnál 500, cso­
portban 300 lej. Cim a kiadóban.

Hölgyek figyelmébe. Ruhavarrást ol­
csón és ízlésesen vállalok. Izsák Eiekné, 
eír. Dorobantilor 36, földszint.

Egy szoba és konyhából álló kis ház 
2-S ezer Lejért eladó. Rovine 27.

Használt Írógépet keresünk megvétel­
re, lehet hordozható is. METEOR, str. 
Reg. Maria 19. Telefon 26.

Perfekt ügyvédjelöltet keresek- aki vi­
déki városban ügyvédi iroda önálló ve­
zetését társas viszonyban fixum nélkül 
eivállalná. Megkereséseket „Önálló munka 
erő“ jeligére a kiadóhivatal továbbit.

üzletvezetőt keresek óvadékkal, szem 
bat és zsidó ünnepek megtartásával egy 
megyeszékhelyen bevezetett nagybani 
szesz, likőr, rum, bor és sörkereskedés 
•részére. Csakis agilis kisesaládu egyének 
jöhetnek számításba, Cim a kiadóban.

Ca.L Reg. Ferdinand 82. alatti házban 
4 szoba, konyha, fürdőszobás uccui eme 
leti lakás május 1-től kiadó. Értekezni 

' Léb, vág:.- ügyvédi iroda: str. Vlahuta 
3. földszint 4.

Üzletvezetőt óvadékkal keresek vidék:
országút mentén gazdag községben ievó 
fióküzletem részére, melyhez kényelmes 
modem lakás, udvar, szép veteményes és 
gyümölcsöskert iá-»* Március 1-én elfoglal

íó. Cim a kiadóhivatalban.

Suche Essig resp. Weinessig Seheip*- 
sach, Adresse Uj Kelet „Pesachessig“.

Önállóan dolgozó kis és nagy munkás 
órássegéd állandó alkalmazásra kereste­
tik. Szombaton zárva. Drummer Albert 
Hateg.

Erdé1yi 29 éves önálló, Bucurestiben 
élelmi kereskedő, havi jövedelme 16.000 
lej házasodni óhajt erdélyi kisasszonnyal 
vagy fiatal özveggyel, 200.000 lej hozo­
mány igény választ, csak komoly aján­
latokat. C’.m: Str. Atelierulni 16. Bueu- 
rcsti, Misn Grün.

Zongorát és pianinót olcsón eladok. 
„Alkalmi vétel“ "

Appel David névre szóló 110.477. száma 
hadirokkant vasúti igazolvány elveszett, 
becsületes megtaláló adja le e lap kiadó- 
hivatalába.

Bútorozott, szoba teljes ellátással ki- 
l adó. Cim: str. Abatele Zavorál 2. Óvár.

.ZOMBAT.

- .•jfe. * ,-Ü ' . - -4

x 2 A 4 -

— A legfelsői 
tik az ePenzék
alkotmány ref on 
Társ óból jeleni 
rendi bizottsági 
lenzék által ki 
jnányreforni él1 
vizsgálat céljál 
szék elé terjesz

— Ötven évi 
Londonból jelei 
napokban házas 
érfL William 
Charlotte Dale) 
.emmi rendki v 
, kötöttek már] 
j?őí az teszi kii 
gyesség elözt- 
évesek voltak, 
egymásé; lesznj 
körülmények j<| 
dályózták az e 
kikerült Ameri] 
leveleztek, kéí 
főttük a. leve I 
tnk nem enged] 
jöjjön Angliám 
Amerikába. M u 
radtak egymás 
rtki' párt, Wii1 
jómódúnak ér 
megnősüljön, 
szatért Meltonl 
rég-, szerelmét.

— Gyermekr
Reneé vezetési 
emelet, a „Sty 
ban.

- v-i Ágyuk tu 
cáin. Bécsből 
város különb 
hadsereg" tábo 
neyret fogni 
tülj Ínségesei 
Dolli üss kanc< 
tói fogva ez, a 
lesz. Erre a 
lyek voltak 
rét, zsemlyét 
tőnek.
* A Paul 
Egyesület f. h< 
pontosan 6 érj 
tart, amelyen 
Korán vi-kbinikj 
Miklós fog a 
adást tartani: 
lis rendszer 
haematogen di| 
vendégeket szi

--- A Zsidó N 
nap folyó hó 2l 
Palace kávéházi

— Csak „szí 
doan német sz
HinkeL a „po 
állami biztosa" 
8ami ét* város: 
rendeletit adó 
náci-újság ok s 
a színházi vál 
pok t ermészete 
hogy ez a rent 
sen a német sz 
intézkedése ug 
a német szinh 
„Deutsche Bül 
hizált és tám 
utján kaphatni 
gat óknak egy 
denütt a „Dem 
heteinek vezeti 
lása van a mü 
árak megá’iap: 
Sok rendezéséi, 
érdeklő kérdés 
eekbe és a szeri 
ben a „Deuts*: 
közönséget, jut 
a különböző eg 
jaihoz és gone 
a jegyeket át
aék az államija
adásait, Ak; á 
Járni, más mó 
°sak ha tagja 
vétségnek. meT 
szere is megszii 
annak, aki nei 
fenyegetés szól 
Paragrafusai n 
gondolt arra. 1 
trak, amelynek 
akarják biztosi
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— A legfelsőbb törvényszék elé terjesz 
ük az eBenzék által kifogásolt lengyel 
Jkotmányreform életbeléptetési ügyét.
Tarsóból jelentik: A lengyel sze.im napi­
rendi bizottsága elhatározta, hogy az el­
lenzék által kifogásolt lengyel alkot- 
atányreform élet beléptetési ügyét, felül- 
tiasgálat céljából a legfelsőbb törvény­
szék elé terjeszti.

— Ötven évi jegy esség után házasság.
Londonból jelentik: Melton városában a 
napokban házasságot kötött egy 67 éves 
érti. William Male és egy 65 éves nő, 
'Jkarlott-e Daley. Ebben még nem volna 
• emnii rendkívüli. Ennél öregebb piirok 
i kötöttek már házasságot. Ezt a menyeg 
zut az teszi különössé, hogy- ötven évi je 
gr esség előzte meg. Tizenhét, illetve lő 
évesek voltak, amikor elhatározták, hogy 
egymáséi lesznek. Sajnos zavaró külső 
körülmények jöttek közbe és egyre aka­
dályozták az egybekelést. William Male 
kikerült Amerikába. Egy darabig nem is 
leveleztek, később újra megkezdődött kö­
zöttük a levélkapcsolat. Anyagi helyze­
tük nem engedte meg. hogy akár a férfi 
jöjjön Angliába, akár a nő menjen ki 
Amerikába. Mindamellett hűségesek ma­
radik egymáshoz, egyikük sem keresett 
ma- párt, William Male most végre elég 
joinedunak érezte magát ahhoz. hogy 
mt-y ősüljön. Néhány héttel ezelőtt visz- 
sziPe’’- M el ton b a és végre feleségül vette 
reg. szerelmét.

- Gyermekruha-szalón nyílt Lautmann 
Reneé vezetésével str. Memorandulul 2. 
emelet, a „Styl“ ipar művészeti szalon­
ban.

Ágyuk idán gulyáságyuk Becs ve- 

cdö:. Bécsböl jelentik: Ma délben a fő­
vára-. különböző pontjain az osztrák 
hadsereg tábori konyhái gulyást és ke- 
líeyret fognak kiosztani a munkanél­
küli Ínségesek között. A gulyásakciót 
Dollfuss kancellár kezdeményezte s má­
tól fogva ez a népélelmezés rendszeres 
lesz. Erre a célra ma éjjel pékmühe- 
lyek voltak felállítva, amelyek kenye­
ret, zsemlyét és más aprósüteményt sü­
tőnek.

■ A Paul Ehrlich Orvostud/rmányi 
Egyesület f. hó 25-én, vasárnap délután 
pontosan 6 órakor rendkívüli szakiilést 
tart, amelyen egy budapesti vendég a 
Korányi-klinika v. adjunktusa, dr. Róth 
Miklós fog a következő programmal elő 
adást tartani: L a réticuloendothelíá* 
iis rendszer kórtani jelentősége. 2. A 
haematogen diffus vesebajokról. Orvos- 
tendégeket szívesen lát az egyesület.

— A Zsidó Nőegylet ötórai teája vasár 
nap folyó hó 25-én, d. u. 5 órakor lesz. a 
Pa!see kávéházban.

— Csak szervezett" néző járhat állan­
dóan német színházba. Berlinből jelentik: 
Hinkel, a „porosz színház.! választmány 
állami biztosa.“, érthetőbben: a német ál- 
kmi és városi színházak diktátora, tv, 
rendeletét adott ki legutóbb, amellyel, a 
fláci-ujságok szerint, sikerült megoldania 
a színházi válság kérdését. A német La­
pok mcészetesen nem merik észrevenni, 
hogy -z a rendelet ássa meg végérvénye­
sen a német színház sírját- A rendelet fő- 
r ráz kedése ugyanis az, hogy a jövőben 
a német színházakban a nézők csakis a 
-Deutsche Bühne“ nevű államilag orga­
nizált és támogatott közönség-szövetség 
Qtján kaphatnak jegyet, A színház igaz­
gatóknak együtt kell működniök min­
denütt a „Deutsche Bühne“ helyi szerve­
zeteinek vezetőségével, amelynek beles zó 
lása van a műsor összeállításába, a hely 
árak megállapításába, az ifjúsági előadá 
sok rendezésébe és „minden a színházat 
érdeklő kérdésbe“, vagyis a szerződteté­
sekbe és a szereposzt ás okb a is. Ezzé: szem 
ben a „Deutsche Bühne“ verbuválja a 
közönséget, juttatja el a színház jegy eket 
a különböző egyesületek, szervezetek taR 
iáihoz és gondoskodik arról, hogy azok 
a jegyeket át is vegyék és végig is néz­
zék az államilag „fémjelzett“ darabok elő 
adásait Akj állandóan akar színházba 
já"ni, más módon nem juthat jegyhez 
csak ha tagja a „Deutsche Bühne“-szö- 
vetségnek, mert a színházak bérletre:"d- 
szere is megszűnik a rendelet szerint. Jaj 
annak, aki nem jár színházba! — e? a 
fenyegetés szól a Hinkel-féle uj rendelet 
Paragrafusai mögül. Aki kieszelte., rém 
Sfondolt arra. hogy jaí annak a színház­
iak, amelynek fennállását ilyen módon 
akarják biztosítani.

450 lejért III. osztályon L Oda és vissza„ . IOi_______
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CLU3—BUVJItESn 
társasutazáson

Indulás 1934 március 10-én, szombat este. Visszautazás Bucurestiből kedden 
este. Előjegyzéseket elfogad legkésőbb 1934 március 6-ig a. WAGONS-LITS 
,,COOK Cluj, Plata Unirii IS. sz. (Telefon: 2-24.), ahol szállodai szobák is

foglalhatók.

— A legfelsőbb amerikai törvényszék 
alkotmányosnak mondotta ki a magáno­
sok által gyűjtött arany állami ‘•‘efogla- 
1 fását. Washingtonból jelentik: A legfel­
sőbb amerikai bíróság magánosok pana­
szára foglalkozott a kormány azon intéz­
kedésével, amellyel a magánosok által 
gyűjtött aranyat az államkincstár javára 
lefoglalta. A legfelsőbb törvényszék al- 
kotmanyszerünek mondotta ki az intéz­
kedést.

— A mentők liirei. Szombaton délután 
a cfrista munkások nem kapták ki teljes 
fizetésüket. A hátralevő összeget csütör­
tökön fizették ki, minek örömére több 
cfrista munkás elment egy kocsmába. 
Leitták magukat alaposan a kocsmában, 
majd verekedni kezdtek, verekedés köz­
ben Rapolti Alexandra 46 éves CFR mun 
kás súlyos sérüléseket, szenvedett. A men 
tők bekötözték sebeit és a klinikára szál­
lították. A verekedők ellen megindult az 
eljárás.

I

— A Regalrkávéház tulajdonosa a ká­
véház helyiségében a cluji zsidó iparosok 
aggmenháza javára folyó hó 25-én, va­
sárnap délután négy órai kezdettel mű­
soros teadélutánt rendez. Kéretik C-luj 
város zsidó társadalma, hogy eme jótő­
kön yc-élu rendezvényen, ahol a nemes cél 
mellett a legkellemesebb szórakozási al­
kalom kínálkozik a közönség részére, mi­
nél nagyobb számban megjelenni szí­
veskedjék.

—. Az amerikai hírlapiról,- munka­
kódexe. Newyorkból jelentik: Roose­

velt elnök most adta ki az újságírók 
munkakódexét. Eszerint a 75.000-nél 
nagyobb példányszámban megjelenő la­
pok szerkesztőségeiben a munkatársak 
hetenként csak öt napig dolgozhatnak s 
heti munkaórájuk száma nem haladja 
meg a negyvenet.

— Alkalmi könyvvásár LepagenáM. Uj 
könyvek, az eredetinek 70—80 százaléká­
val olcsóbb. A nagyszerű klasszikus re- 

, gúnyt ár. a kitűnő Világkönyvtár kötetei, 
Eötvös József. Eötvös Károly, Jókai, Rá­
kosi Viktor, Cerwantes, Dosztojevszkij, 
Flaubert, A. France, Shaw, Stendalil,
Tolsztoj, Zola, Bergson. Ferrero, Nietz­
sche, Spenzer, Ruskin, stb. müvei. A filo­
zófia, művészettörténet, történelem, ter­
mészettudomány, irodalomtörténet, stb. 
alapvető müven Minden 10, 25, 30, 33, 40 
50 lej es árakban Lepagenál Clnj. Men­
jen be Lepagekoz, mert ilyen alkalom 
ritkán adódik, értékes könyveknek ilyen 
olcsó áron való vásárlására. Kérjen, in­
gyen prospektust.

LIANE HAID
Mat szombaton nagy premier c ROYAL Mozgóban:

„Leányok 3 vsssron Főszereplő:
(Leánytest)

Ez az óriást izgalmas világfáim a leánykereskedők titokzatos életét tárja fel 
3 melynek cselekménye Algír. Földközi tenger és Mallorca csodaszép vidékein 

j játszódik le Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A hárem- királya. Főszereplő:
,JOSE MOICA.

— Rendeteti utón lépteti életbe a fran­
cia kormány a takarékoskodás! rendsza­
bályokat. Párizsból jelentik: A kamara 
pénzügyi bizottságában Donmergue mi­
niszterelnök és Germain Martin pénzügy 
miniszter felszólalásai után 18 szavazat­
tal 8 ellenében felhatalmazást adtak a 
kormánynak arra, hogy takarékoskodóéi 
rendszabályokat rendeleti utón léptethes­
sen életbe.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság". Egy hir 
detőiroda titkai: vér, arany, kokain. A 
28 lejeg deteletivserozathan. Kapható az 

• Vj Kelet könyvosztályában az összeg é? 
portékáitséu előzetes beküldésével vagy 
.itánvétfel.

— Öngyilkosságot követett e1, mert 
lopással gyanúsították. Binder Frigyes 

48 éves péksegédet lopás vádjával a rend 
őrség letartóztatta. Binder, aki ártatlan 
nak mondta magát a lopás bűntettében, 
nagyon szivére vette letartóztatását és 
kikérezkedett a rendőrségi mellékhelyi­
ségbe. Egy rendőr kíséretében kienged­
ték. A rendőr az ajtóban őrt állt mig 
Binder bement. A rendőrnek azonban 
feltűnt, hogy Binder szokatlanul sokáig 
maradt benn és utánna ment. Binder a 
földön feküdt vérző karral, mint kide­
rült felvágta az ereit egy bicskával. A 
rendőrség értesítette a mentőket, akik a 
súlyos állapotban levő pékmunkást a se­
bészeti klinikára szállították.

— Modern dal- és balladaest Sigheten.
A sigheti Ujsági r ószervezet a modern 
zene megismertetése és népszerűsítése 
érdekében két hangversenyt rendez e hó 
28-án és március hó l-én. Mindkét- estére 
előadóul Ferenezy Zsizsit, az ország ha­
tárain túl is elismert dalénekesnőt és 
Kádámé Hevesi. Erzsébetet, a kiváló 
zongoraművésznőt kérték fel Ferenezy 
Zeizsi, Bartók és Kodály nálunk s nagy 
sikerrel előadott dalait és balladáit mu­
tatja be a sigheti közönségnek, míg He­
vesi Erzsébet Bartók román népzene-fel­
dolgozásait adja elő zongorán. A két este 
műsora igy teljes képét fogja adni az 
erdélyi, egymásmellett élő népek, dal és 
ballada költészetének a legmodernebb mes 
terek feldolgozásában. Sigheten rendkí­
vüli érdekességgel tekintenek a nem min 
denn api zenei esemény elé.

Irodalmi törvényszék Tárgumuresen. 
A hat szervezetben tömörült targumuresi 
zsidó ifjúság folyó hó 26-án, hétfőn este 
fél 9 órakor a zsidó kultárházban közös 
rendezvényben nagy irodalmi törvényszé 
két rendez. — Megvitatásra kerül Feucht 
Wanger: „Zsidó háború“ című világsi­
kert befutott könyve. Az ítéletet a dr. 
Lövy Ferenc főrabbi elnök, dr. Hirsch 
Gusztáv, dr. Löte Lajos, dr. Löwenstein 
Lajos és Sennen sieb Béla tagokból álló 
zsűri mondja ki. Meghívók nem lettek 
szétküldve. Akit érdekel az ifjúság útja, 
útkeresése, problémái, az nem hiányoz­
hat.

Hédiden*! Men jeleni!

Reffendes Adolf
ragtkomikus eposza, illedelmes jambusokban, keliemetes rövidséggel, melyben 

megvagyon énekelve a braunaui mázoló'egény csodálatos pályafutása — a létra
alsó fokától a kancellári székig.

Zsidóknak fölöttébb javallva irta:
Salamén lászld

Egyszerre fog sírni és nevetni rajta!
Azonnal rendelje meg az Uj Kelet kön vosztálva utján. Ára 20 lej és portó.

— Kisebbségi sajtóperek napja. A 
cluji tábla. Radule-seu tanácsa ma hir" 
detett ítéletet Szász Endre, a Kelet) 
Újság felelős szerkesztőjének sa.jtópc" 
rében. Szász Endre a rnultév májusé* 
ban cikket irt Kövér Gusztáv bihoorme* 
gyei magyar párti alelnök védelmében, 
akit egy határáítlépéssel kapcsolatban 
felelősségre ivont a cluji hadbíróság és 
akit Rau oradeai rendőrveszt or a cluji 
hadbírósághoz intézett átiratában, ka* 
landol* és más hasonló jelzőkkel aposzt 
rofált. Ugyancsak szót emelt cikkébe» 
a hírlapíró az ellen, hogy Arama őr* 
nagy, királyi főügyész vádiratában ki* 
jelentette, hogy meg kell vá Mostani az 
alkotmányt, lia nem ad módot arra. 
hogy* ilyen bűnöst elité] jenelc. Az 
ügyészség hatósági személy megsértő" 
sóért emelt vádat annakidején Szász 
Endre ellen, A törvényszék nyolcnapi 
elzárásra és 3000 lej pénzbüntetésre 
Ítélte a hírlapírót melyet a tábla há­
romezer lej büntetésre szállított le, A 
semmitőszék viszont a bizonyítás ki* 
egész Rése végett az iratokat xisszaküld 
te a táblához. A második táblai tár­
gyaláson a bizonyítás kiegészítése ví­
géit áttanulmányozták ngy Rau kvasz 
tor átiratát, mint a vádiratot, mely 
utáfn a. táblai tanács felmentette Szász 
Endrét az ellene emelt vád alól. — A 
cluji törvényszék előtt ma ismét kisebb 
ségi újságírók állottak vádlottként. 
Dr. Krenner Miklós, az Ellenzék fő* 
munkatársa, kisebbségi sajtóperek 
egyik legtöbbet szereplő alakja állott 
ma ismét sajtó utján elkövetett izgatás 

: vádjával a bíróság előtt. Ugyancsak 
I sajtó utján elkövetett vétségért vonták 
I felelősségre Szentimrei Jenőt, az Ellen 
; zék felelős szerkesztőjét és. Barzilay 
i István, Az Uj Kelétmunkatársát. Mind 
három hirlapiró ügyében a cikkek hi­
teles fordítása végett a bíróság elha­
lasztotta a tárgyalást.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, tál- 
sár pangás, nagyfokú erjedés, rossz emész 
tés, fehér nyelv, kábultság, fiilzugás, hal­
vány arcszin, kedvetlenség a természetes 
„Ferenc József“ keserű viz használata ál­
tal sok esetben elmúlnak.

— Többmilliós visszaélés ügyeben 
nyomoznak a lugoji pénzügyigazgató­
ságnál. Lugojról jelentik: A lugoji 
pénzügyigazgatóságnál nagy visszaélé­
seknek: jöttek a nyomára, ívmelyeknek 
szálai 1925-re nyúlnak vissza, A vizs­
gálat érdekében még nem közöltek rész 
leteket a nyilvánossággal, de annyi 
máris kiderült, hogy több millióról van 
szó.

— .4 Hazainir ének- és dalegylet ve­
zetősége felkéri az énekeseket és azo­
kat, akik az egyesületbe még belépni 
óhajtanak, hogy? február 25-én, vasár - 

1 nap este fél nyolckor a Ferdinand ki­
rály ut 52. szám alatt a neolog niiköz­
ség nagytermében megjelenni szíves­
kedjenek.

I — Közelebbről megindulnak az angté- 
franeia kereskedelmi tárgyalások. Párizs 
ból jelentik: Több lap londoni értesülés 

I alapján közli azt a hirt, hogy közelebb­
ről meg fognak indulni az angol-francia 
kereskedelmi tárgyalások a most fenn­
álló ellentétek kiküszöbölésére.

I — Argentina tengeri termése nem ki­
elégítő. Buenos Airesből jelentik: Argen­
tina tengeri termése nem ki el égi tő. A 
világpiaci árak az argentínai kínálat el­
maradása mellett is alacsonyak marad­
nak, mert más nagytermelő országokban 
hatalmas készletek állanak rendelkezésre.

— Nagy léptekkel ha^ad éhlre Cseh­
szlovákjában az elektrifikáJás. Prágából

• jelentik: Az elek tri fik ál ás nagy léptekkel 
: haladt előre az elmúlt év folyamán is.
I A csehországi községek 67, a morvaor- 
1 szágiak 68 és a tót felföldiek 19 százaléka
* kap villanyáramot.

— Lengyelország nem tér le az arany 
alapról. Varsóból jelentik: A csehszlo­
vák valuta értékcsökkenése nyomán igen. 
befolyásos lengyel pénzügyi körök azzal 
a kéréssel fordultak a lengyel kormány­
hoz, hogy a zlotyt a cseh koron a érték­
előkkenések arányában devalválja.

Amint most illetékes helyen tájékoztatnak 
bennünket: ezt a kérelmet a pénzügyi 
kormány és a varsói nemzeti bank ve­
zetősége a leghatározottabban visszautast 
tóttá. Egybe" nyilvánosan is közzétette, 
hogy az eddigi deflációs politika nem­
csak az ipari termelési költségek és árak 

I leszállítását biztosította, de nagy mérték 
I ben fokozta a kiviteli lehetőségeket is. 
j Tehát úgy a fentieknél fogva, mint pe- 
, dig azért, mert az arany paritás feltét- 
! lenül elősegíti a belső tőkeképződést is:
minden körülmények között ragaszkodik 

1 a zloty mai értékének fenntartásához.
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Tatarescu gyengélkedése miatt csak ma
kezdődik a felírat? vita

Elutasították Árgetoianu javaslatát, hogy a konverziós moratóriumot junius 1-ig
meghosszabbítsák

Bucuresti, február 23. A kamara ülé 
^-én napirend előtt Uica hadügyminisz­
ter a kormánypárt nagy tapsaival kí­
sérve a szónoki emelvényre ment fel s 
törvényjavaslatot terjesztett elő az, 
1934. évi kontingens behívásáról. Indít­
ványára megszavazták a javaslat tár­
gyalásának sürgősségét.

A kormány összes adós­
ságok konverzióját késztíi el

Árgetoianu pedig a saját nevében tér 
jésztéit elő törvényjavaslatot, amely 
szerint a március elsején lejáró mora­
tóriumot a. konverzió szükségessége és 
előkészületei miatt, valamint méltá­
nyossági okokból junius 1-ig meghos.z- 
szabbitják.

Árgetoianu javaslatához többen csat 
lakoznak. A .javaslat felfüggeszti az 
összes ingók és ingatlanok árverését, 
a kereskedőkre nézve is. akik a konver 
ziö nyújtotta moratóriumot jelenleg 
nem élvezik.

Sassu ipar és kereskedelmi minisz* 
tér hangsúlyozza, hogy a kormány 
Programjának^ egri k 1 egf on tosa bb pont 
ja a konevrzió. Sokkal fontosabb ez a 
kérdés, semhogy alapos tanulmányozás 
nélkül a parlament elé lehetne hozni. 
Politikai célokra szokták a, kérdést ki" 
használni, de a kormány erre nem haj" 
1,-uidó, hanem a legnagyobb komolv* 
Sághoz méltóan egy bizottság dolgozik 
Bratianu Binu pártelnök vezetésével a 
tökéletes megoldás tervén. Nem teheti 
magáévá Árgetoianu javaslatát, már 
csak azért sem, mert a múltból ismeri 
azt a szellemet, amelyet Árgetoianu eb 
ben a kérdésben tanúsít és amit az or­
szág eléggé megszenvedett. Kéri, hogy­
telj es bizalommal legyenek a kormány 
iránt, amely az összes adósságok kon­
verziójának tervével fog a parlament 
elé járulni.

Árgetoianu válaszol, hogy alapelvei­
ben. kielégíti a miniszter válasza, de a 
formákban nem. Speciális törvényt kí­
ván a junius 1-ig való moratórium- 
megh osszabbitásról.

— Mi meg fogunk szavaztatni olyan 
speciális törvényt, amilyen szükséges 
- mondta Sassu miniszter.
Adam Ionescu lupista bejelenti, hogy 

azonosítja magát Árgetoianu javasla­
tával.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést 
és a kamara elveti a sürgősséget.

Elnök ezután bejelenti, hogy a ka­
mara részvéttáviratot kapott Pop Cieio 
halála alkalmából Merlintől, az inter­
parlamentáris konferencia francia cso­
portjának elnökétől, valamint Napanas- 
tasiutói, a Balkán konferencia elnöké­
től is Athénből.

Iunian interpellál a Stere.
■ ügyben

Iunian kérdést intéz a közoktatásügyi 
miniszterhez a Stere-ügyben. Kijelenti, 
hogy Sterét, aki az alkotmányjog tanára 
a jasi egyetemen, illegális módon függesz 
tették fel katedrájától. Kérdezi, milyen 
intézkedéseket kíván eszközölni a minisz

Egyfeivonásos vígjátékok

PUR IKRA!!!
Feketeszesz. Gábort ünnepük. Teli­
találat, Váljak — ne váljak, Színjáték 

(csak női szereplők). Purimj ebéd. 
Ar-, jogdijjal minden darab 150 lej. 

Me-grend elhető az Uj Kelet könyvosztályá 
barn

ter, hogy ez az illegális helyzet megszűn­
jön. A miniszter válaszától teszi függővé, 
hogy interpellációt terjeszt-e elő ebben 
az ügyben, amelyet 15 év óta mindegyre 
felszínre hoznak, anélkül, hogy elintéz­
nék.

Napirenden a. szekciók összállitása sze­
repel. A felirati vitára a miniszterelnök

gyengédkedése miatt nem került ma sor 
és valószínűleg csak holnap kezdik meg.

Titulescu állapota rosszabbodott.
Titulescu állapotát elég súlyosnak ta­

lálják. Az újabb műtét következtében ma­
gas láza van és attól félnek, hogy beteg­
sége komplikál ódik. Nem tartják valószí­
nűtlennek, hogy állapota súlyosbodni fog'.

A meggyilkold Prince fia azi álliija, 
hogy apja politikai gyilkosságnak

eseti áldozatul
Á fiiis hozza nyilvánosságra a komproinitiáldak névsorai

Párizs, február 23. A meggyilkolt Prin 
c,‘ törvényszéki tanácsos fia. nyilatkoza­
tot tett közzé a lapokban, amelyben le­
szögezi azt a meggyőződését, hogy atyja 
politika' gyilkosságnak esett áldozatul. 
Beígéri, hogy a Staviski-ügyben kompro 
mittáltak névsorát ő fogja nyilvánosság 
ra hozni s egyáltalán mindent el fog 
mondani, amiről az üggyel kapcsolatban 
tudomása van.

Stavisky-ügy tegnap újra foglalkoztat 
ta a minisztertanácsot, A kormány elha­
tározta, hogy a botrányra vonatkozó ada 
tokát kíméletlenül át fogja adatni a nagy 
nyilvánosságnak. Elhatározták a vizs­

gálat megsürgetését is.
Prince bíró gyilkosa nyomravezetőjé­

nek százezer frank jutalmat tűztek ki.
A szíri a i Beiruthban elfogott Sacazane 

szélhámos bankárt a Theophil Gauthier 
hajón fedezet alatt Marseille kikötőjébe 
hozták.

Párizs, február 23. Doumergue minisz­
terelnök megbeszélést folytatott Cheron 
igazságügy miniszterrel és Sarraut bel­
ügyminiszterrel1, többek között arról a 
gyilkosságról is, amelynek Prince pári­
zsi törvényszéki tanácsos áldozatul esett.

Sarraut belügyminiszter a sajtó kép­
viselőinek kijelentette, hogy a nyomozó 
hatóságoknak mindent el kell követniök 
a tettesek felkutatására A miniszter sze­
rint valószínűtlen, hogy bűnszövetkezet 
hajtotta volna végre a gyilkosságot, de 
a bűncselekmény politikai jellege csak­
nem egészen kétségtelen. Megállapítást 
nyert, hogy az a telefonbeszélgetés, amely 
nek során tudatták a törvényszéki taná­
csossal anyja váratlan megbetegedését, 
nem Dijonból, hanem valamelyik párizsi 
nyilvános telefonállomásról történt.

Az egész közvélemény ingerülten kö­
veteli a gyilkosok felkutatását.

A finn hadsereg tisztjei 
halálbüntetést kérnek 

a kémekre
Helsinki, február 23. A finn liad-e- 

reg tisztjei körében mozgalom inda1 
meg az iránt, hogy a kormánnyal £ 
gadtassák el a halálbüntetés újra be­
vezetését az idegen államok javára 
végreha jtott katonai kémkedésekre.'

3sDán azzal vádolja Kínát 
hogy háborút készít elő’

London, február 23. Japán azzal vá­
dolja Kínát, hogy az Amerikától gya­
pot" és búzavásárló sokra kapott hitel* 
két fegyverkezésekre fordítja és hábo­
rút készít- elő. Japán repülőgépek meg 
figyelő tisztjei megállapították, hogy 
Ibi Kiéiig kiuai tartományban a nan- 
kingi kormány több repülőteret és ere 
döket építtet. Japán jegyzéket készít, 
amelyet el fog juttatni a nan kingi kor 
mánylioz, amelyben az 1912. évű pekin­
gi szerződésre hivatkozva, tiltakozni 
fog a hrkic-ngi demiktarizált zóna erő­
dítési munkálatai ellen.

Mussolini audiencián íögadía 
Weizmann Chaim pmí@$si©il

His$$®lipsi Imi®, ® 1
a zsMé-Stórdés emrsííeö

Róma, február 23. Chaim Weizmann 
professzor, a Cionista, Világszervezet 
volt elnöke, feleségével együtt London­
ból jövet Rómába érkezett, ahol az 
olasz cionista szervezet vezetőivel be­
ható megbeszéléseket, folytatott a Pa­
lesztina felépítésével és az alapok mun­
kájával kapcsolatos kérdésekről. Musso­
lini pénteken délelőtt hosszú audien­
cián fogadta Weizmann professzort, aki 
február 21-én Nápolyból a Conte dl Sa- 
voya hajén elindult Palesztinába. A cio 
nista vezér felesége, Vera Weizmnann 
dr., a római Wizo-csoport meghívására 
nagy érdeklődés mellett előadást tar­
tott az aktuális cionista kérdésekről és 
a cionista asszonyok mozgalmának je­
lentőségéről.

Milánó, február 23. A fasiszta párt 
hivatalos lapja, a Mussolini által ala­
pított Popolo dTtalia legutóbbi számá­
ban a Mercur de France egy cikkével 
kapcsolatosan behatóan foglalkozik a 
zisdókérdéssel, amely a lap szerint 
•egyike Európa nagyfontosságu és ak­
tuális problémáinak. A cikk, amelynek 
szerzője a milánói körök szerint maga 
Mussolini miniszterelnök, a zsidókérdés 
megoldására irányuló törekvésekkel 
kapcsolatosan a ..nemzeti otthon'“ té­
ri intésének kérdését analizálja és meg­
állapítja. hogy a „nemzeti otthon“ ki­
fejezés kétértelmű, politikai szempont-

UalSa a zttűé ilasnel tarifa 
mees@It!á$i Seheíisé^eiseM

bői pedig különösebb jelentőséget nél­
külöz. B.zonyos megoldást, jelenteit 
volna a zsidókérdés számára egy tény­
leges zsidó állam megteremtése Palesz­
tinában. A Mercur de France által em­
lített többi megoldási kísérletekkel kap 
csolatosan, mint aminő a palesztinul 
állampolgárság elismerése a szétszóra- 
lasban élő zsidók számára, megjegyzi 
az olasz lap, hogy az ilyen megoldások 
jogi szempontból lehetségesek ugyan, 
a gyakorlatban azonban keresztülvihe­
tő! k nek.

Az angel kormány nem 
engedélyezi párthadseregek 

felállítását
London, február 23. Az angol kor­

mány egységes abban a felfogásban, 
ooSv nem engedélyezi párthadseregek 
felállítását és a párt-egyenruha viselé­
sét.

A hét végére várják a kommunista 
ehségmenetelők Londonba érkezését. 
Ha a nagyszabású karhatalmi intézke­
dések nem lennének elegendők arra, 
hogy a szélső bal és a szélső jobboldal 
híveinek összeütközéseit megakadó* ; 
Jvozzak, akkor a parlament i= szót kér 
ebben a kérdésben s esetleg k'mondja 
a párthadseregek felállitásáuák tálal- i 
mát.

— Az csztálsorsjáték húzása. Az álla­
mi osztály sorsjáték 5-ik osztályának ás­
za.si eredméns’ei 1934 február hó 23-4», 
2-ik húzást napon: 200 ezer lejt nyert ft 
31.877, 100 ezer lejt nyertek: 26.039, 27.586 

: és 67.351. 70 ezer lejt nyert: 79.562. 5t 
I eaer lejt nyertek: 19.484, 34.562, 57.073 és 

59.022. 20 ezer lejt nyertek: 3991, 22.471, 
28.168. 53.065 és 59.775 és még1 1611 nyere­
mény 15 ezer lej és 5.500 lej között,

összeütközőit és lezuhant két port* 
ti ál repülőgép. Párizsból jelentik: Halá­
los repüszerencsétlenség történt, tegnap 
Lisszabon közelében. Két portugál ka­
tonai repülőgép 300 méteres magasság­
ban összeütközött. Mindkét gép motorja 
felrobbant és a roncsok égve éltek fok 
art. A pilóták, -egv alezredes és két ka­
pitány. szénné égtek.

— Zaj in Adar templomi szónoklat As 
A dar 7-iki szokásos h itsz ónoklatot, ezek­
ben vasárnap délután 5 órakor tartja at 
elmúlt évben elhunyt nagyjainkról Glas 
ner Akiba főrabbi a Sasz Chevra Tudor 
\ ladimireseu uccu 13 sz. alatti templo­
mában. A templom fütve lesz.

Az angol királyi kincstárnak akarják 
eladni a Dél-Afrikában talált 726 kará­
tos gyémántot. Londonból jelentik: He­
tekkel ezelőtt megírták, a lapok, hogy a 
délafrikai Bloomfontain közelében 726 
karátos gyémántot találtak .A százezer 
font értékre becsült drágakő tulajdono­
sának. J oongherrn farmernek meg­
bízottja az angol fővárosba érkezett, 
hogy a gyémántot értékesítse. A meg­
bízott megcáfolta azt a hírt mintha a 
követ már eladták volna. Az a szándé­
ka. hogy a gyémántot felajánlja meg­
vételre a királyi kincstárnak.

Der Blatist. Ezzel címmel hagyta e! £ 
napokban a sajtót Horovitz József f6- 
kántor müve. A hatalmas, kétkötéses ze­
nemű első része azok számára készült, 
akiknek semmi ismeretük nincs a zenei 
hang írásjeleinek terén. Egy alaphangból 
kundulva eredeti módon megmagyarázza 
a hangok távolsági viszonyát és ennek a 
könyvnek segítségével rövid idő alatt e$ 
lehet sajátítani a kotta-olvasást. A könyv 
második része magasabb kurzus előimád 
kozók, kántorok és énekesek számára. A 
zsidó liturgiához készített számos, ere­
deti kompozíció teszi az érdekeltek szá­
mára értékessé a hatalmas müvet, A be­
vezetés és a kisérő szöveg könnyű német 
nyelven van megírva, ami hozzáférhetővé 
teszi a könyvet az érdekeltek széles ré­
té e-ginek. A könyv ára kötetenként 256 
lej és megrendelhető az Uj Kelet könyv­
osztályában.

FRATEKNITAS Könyv és Lapkiadó Bt, 
nyomass, Cm j. Strads! Harvn L Pop ÍS,

Telefon* 9 77 írJWSBSBBJr^'

Cenzorát

Taxa postalá j 
plátite ín nnm ' 1^224713-929.1

,a Telefon: 9-77. 
Havonta 118. neg 
évre m. egesZev 
földre: Havonta 
félévre 12, egesz ■- 
detések díjszaba^ 
KELET“ az érd 
cgidóság egyetlen 
keink ntannyomd 
rás megjeloleseví

iC-lHidd

Hitler könyve
tudvalévőén már
példányszámot 
újabb és újabb 
megjeleni már a 
lámában forduasH 
szagban nem. Hl 
írók és kiadók Hi 
tig megtagadta a I 
kodás oka igen érj 
olyan hangon bes 
a könyvnek széle] 
való elterjedése . 
francia közvéleraé] 
szilárd bizabnát 
nyilatkozatainak 
csak azt sem lehd 
amit a szerző me| 
kedvéért: hegy 
azokat a részeketJ 
döbbenést váltanál 
bél. A francia fen 
a könyvet prepái 
kai szemben gyalj 
söriiek benne s ki 
kednek el az égé 
ban egy merész 
szerzőjogi engedő, 
dós fordításban, a| 
kiadta a könyvet 
szagban. A kiadó 
előszóval bocsátja! 
lene szegül annakj 
országban terjessz 
azt hiszi, hegy ál 
viszont éppen J 
adását előnyös; al 
az 8 szemében is 
ha megmondjak, hj 
U:é magunk' á, aj 
untere, Frick u i] 
jogászok birodalii 
október 3-án s arn 
aaciouálszoeiali .tóM 
a német népnek hl 
-a-anság, ami n

A Jxiea likast 
hsejik Sckmic

A Tara Noa~% 
nap-nap után h 
forradalom diád

Ez a jelszó a: 
fogja váltani a 
’énül eltiporja í

Kik vóJnának
Itt van ming 

eernauti szárma 
nek hangosfilm 

I ről, stúdiókból 
szárnyaló tent 
ködnek.

Ez a hatalmi 
kistermetű en 
-szeüd, mélánkól 
barátai tudják, 
szokott ártani.

Hadd lássuk 
zának?

• Joseph Sehn 
er» tét te ki mag: 
Bucovinában sz 
dögünk egy cc 
fbh'i mellől ma 
Pájesz nyomai.
Vf7* ökleit me1 

hogy a roi
kevesebb adóilh 
^ hm nlt, a cen 
százalékért meg 
^Bdó Joseph S: 
gát“

Ez volna teha
Rossznéven vi 

Boristától, ha
’f-Ha magát, 1
B cnalista száját 
c, H volna a s 
Shmidt, akinél

»niidt
Bek?
élj


